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PÄÄKIRJOITUS * HANNU LEHTONEN
Kaste pelastaa! Tämä väite herättää säännöllisesti vastaväitteitä. Tavallisin vastaväite 
kuuluu: eihän kaste ketään pelasta vaan Jeesus! Kuitenkin sille väitteelle, että kaste 
pelastaa, on vankat raamatulliset perustelut. Mainitsen ohessa kolme Raamatun 
kohtaa: 

1) Jeesus sanoo: ”Joka uskoo ja kastetaan, se pelastuu” (Mark. 16:16). Pelastumi-
seen siis tarvitaan Vapahtajamme sanojen mukaisesti kaste. 2) Kun apostoli Pietari 
piti saarnan helluntaina, sen vaikutuksesta moni ihminen sai piston sydämeensä. Se 
pani heidät kyselemään, miten he voisivat pelastua. Apostoli Pietari vastasi: ”Tehkää 
parannus ja ottakoon kukin teistä kasteen Jeesuksen Kristuksen nimeen syntienne 
anteeksisaamiseksi, niin te saatte Pyhän Hengen lahjan. Sillä teille ja teidän lap-
sillenne tämä lupaus on annettu ja kaikille, jotka kaukana ovat, ketkä ikinä Herra, 
meidän Jumalamme, kutsuu. Ja monilla muillakin sanoilla hän vakaasti todisti; ja hän 
kehoitti heitä sanoen: ’Antakaa pelastaa itsenne tästä nurjasta sukupolvesta.’” (Ap. t. 
2:38–40). 3) Apostoli Pietari lausuu kirjeessään: ”Tämän vertauskuvan mukaan vesi 
nyt teidätkin pelastaa, kasteena – joka ei ole lihan saastan poistamista, vaan hyvän 
omantunnon pyytämistä Jumalalta – Jeesuksen Kristuksen ylösnousemuksen kautta.” 
(1. Piet. 3:21; KR 92: ”…teidät pelastaa nyt kaste”)

Kyllä, Jeesus pelastaa, mutta hän käyttää siinä työssään välikappaleita, sanaa ja 
sakramentteja. Raamattu osoittaa kautta linjan, että Jumala haluaa toimia meidän 
ihmisten kanssa välikappaleiden välityksellä. Edellä mainitussa Raamatun kohdassa 
(1. Piet. 3:21) apostoli viittaa vedenpaisumukseen, jossa veden välityksellä pelastui 
Nooa ja hänen perhekuntansa muiden hukkuessa. Jeesuksen ristiäkin voidaan sanoa 
välikappaleeksi, jonka välityksellä on pelastus meille valmistettu. 

Usein vedotaan toiseen ristin ryöväriin (Luuk. 23:40–43), kun tarkoituksena on 
kiistää kasteen tarpeellisuus pelastuksen kannalta. Sanotaan, että pelastuihan ristin 
ryövärikin ilman kastetta. Tähän voidaan ensiksi huomauttaa siitä seikasta, että ristin 
ryöväri saattoi itse asiassa olla saanut Johanneksen kasteen, koska monet menivät 
tämän luokse kastettaviksi. Emme tiedä tietenkään tätä varmuudella. Sen sitä vastoin 
voimme sanoa varmuudella, että tämä mies pelastui Vapahtajan ristillä lausumien 
sanojen välityksellä. Kaste antaa välikappaleena toimien sen saman, minkä tämä 
ryöväri sai välittömästi sanan kautta. On muistettava, että Jumalan sana saa aikaan 
sakramentin, kuten kirkkoisä Augustinus on opettanut.  

Sanaa ja sakramentteja ei saa asettaa toisiaan vastaan. Ne välittävät meille saman 
armon, jonka Jeesus on meille lunastustyönsä kautta hankkinut. Apostolien tekojen 
esimerkit kertovat siitä, että evankeliumin saarnan synnyttämä usko on aina luon-
teeltaan sellaista, että se johtaa kastamattomien kohdalla kasteeseen. Esimerkiksi 
kun Etiopian hoviherralle kirkastui evankelista Filippuksen opetuksen ansiosta Jes. 
53:sta Kristuksen merkitys, hän heti halusi saada kasteen (Ap. t. 8:36). Siten voidaan 
myös sanoa, että sellainen usko, joka ei tämän hoviherran tavoin kaipaa kastetta, ei 
ole oikeaa uskoa.  

”Kaste antaa sen vuoksi jokaiselle kristitylle koko elämän ajaksi riittämiin oppimista 
ja harjoittamista. Hänellä on jatkuvasti täysi työ uskoa lujasti se, minkä kaste lupaa ja 
vaikuttaa: voitto Perkeleestä ja kuolemasta, syntien anteeksiantamus, Jumalan armo, 
Kristus kaikkinensa ja Pyhä Henki lahjoinensa.” (Martti Luther, Iso katekismus)



”RAKASTATKO SINÄ MINUA?”
Ville Melanen, pastori, Lahti

Kun he olivat einehtineet, sanoi 
Jeesus Simon Pietarille: ”Simon, 
Johanneksen poika, rakastatko 
sinä minua enemmän kuin nä-
mä?” Hän vastasi hänelle: ”Ra-
kastan, Herra; sinä tiedät, että 
olet minulle rakas”. Hän sanoi 
hänelle: ”Ruoki minun karitsoi-
tani”. 16 Hän sanoi hänelle taas 
toistamiseen: ”Simon, Johan-
neksen poika, rakastatko mi-
nua?” Hän vastasi hänelle: ”Ra-
kastan, Herra; sinä tiedät, että 
olet minulle rakas”. Hän sanoi 
hänelle: ”Kaitse minun lampai-
tani”. 17 Hän sanoi hänelle kol-
mannen kerran: ”Simon, Johan-
neksen poika, olenko minä si-
nulle rakas?” Pietari tuli mur-
heelliseksi siitä, että hän kol-
mannen kerran sanoi hänelle: 
”Olenko minä sinulle rakas?” ja 
vastasi hänelle: ”Herra, sinä tie-
dät kaikki; sinä tiedät, että olet 
minulle rakas”. Jeesus sanoi hä-
nelle: ”Ruoki minun lampaita-
ni. 18 Totisesti, totisesti minä sa-
non sinulle: kun olit nuori, niin 
sinä vyötit itsesi ja kuljit, min-
ne tahdoit; mutta kun vanhenet, 
niin sinä ojennat kätesi, ja sinut 
vyöttää toinen ja vie sinut, min-
ne et tahdo.” 19 Mutta sen hän 
sanoi antaakseen tietää, min-
käkaltaisella kuolemalla Pieta-
ri oli kirkastava Jumalaa. Ja tä-
män sanottuaan hän lausui hä-

nelle: ”Seuraa minua”. 20 Niin 
Pietari kääntyi ja näki sen ope-
tuslapsen seuraavan, jota Jeesus 
rakasti ja joka myös oli aterioi-
taessa nojannut hänen rintaansa 
vasten ja sanonut: ”Herra, kuka 
on sinun kavaltajasi?” 21 Kun 
Pietari hänet näki, sanoi hän 
Jeesukselle: ”Herra, kuinka sit-
ten tämän käy?” 22 Jeesus sanoi 
hänelle: ”Jos minä tahtoisin, et-
tä hän jää tänne siihen asti, kun-
nes minä tulen, mitä se sinuun 
koskee? Seuraa sinä minua.” 23 
Niin semmoinen puhe levisi vel-
jien keskuuteen, ettei se opetus-
lapsi kuole; mutta ei Jeesus sa-
nonut hänelle, ettei hän kuole, 
vaan: ”Jos minä tahtoisin, että 
hän jää tänne siihen asti, kunnes 
minä tulen, mitä se sinuun kos-
kee?” Joh. 21:15-23

Tätä ensimmäistä pääsiäisen jäl-
keistä sunnuntaita on sanottu val-
koisten vaatteiden sunnuntaik-
si. Alkukirkon aikana pitkä kate-
kumeeniaika päättyi pääsiäisenä 
toimitettuun kasteeseen. Tuolloin 
kastetut puettiin valkoiseen vaat-
teeseen merkiksi siitä, että pime-
ys oli vaihtunut valoon, pakanasta 
oli tullut kristitty. Tuosta samasta 
asiasta kertoo pastorin tai jonkun 
muun palvelijan ennen jumalan-
palvelusta päälleen pukema val-
koinen vaate. Kasteessa meidät on 
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puettu Kristukseen, kuten Galata-
laiskirjeen 3. luvussa Paavali gala-
talaisia opettaa: ”Sillä kaikki te, 
jotka olette Kristukseen kaste-
tut, olette Kristuksen päällen-
ne pukeneet.” (Gal. 3:27) Raama-
tunkäännöksessä on sellainen vir-
he, että kyse ei ole siitä, että me it-
se puemme Kristuksen yllemme, 
vaan Kristus puetaan meidän yl-
lemme. 

Pyhä kaste ja kaikki se, mitä 
kaste meille välittää, on Jumalan 
lahja meille. Kaste on ollut ensim-
mäinen ylösnousemuksemme, mi-
kä on hyvä muistaa erityisesti nyt 
pääsiäisaikana. Apostoli Paava-
li opettaa roomalaiskirjeen 6. lu-
vussa: ”Vai ettekö tiedä, että me 
kaikki, jotka olemme kastetut 
Kristukseen Jeesukseen, olem-
me Hänen kuolemaansa kaste-
tut? Niin olemme siis yhdessä 
Hänen kanssaan haudatut kas-
teen kautta kuolemaan, että niin 
kuin Kristus herätettiin kuol-
leista Isän kirkkauden kautta, 
samoin pitää meidänkin uudes-
sa elämässämme vaeltaman.” 
(Room. 6:3–4) Pyhä kaste on kuo-
lema vanhalle elämälle ja alku uu-
delle elämälle Jumalan lapsena. 
Samalla se antaa voimaa ja kutsuu 
elämään Herran tahdon mukaista 
elämää. 

Kastetut ja uskovat seurakunta-
laiset palvelevat Jumalaa teoin ja 
sanoin elämällä kristityn elämää. 
Tavalla tai toisella ihmisen us-
ko näkyy jokapäiväisessä elämäs-
sä. Seurakuntalaisten lisäksi on 

erityisen kutsun ja viran saaneita 
seurakunnan palvelijoita. Apostoli 
Pietari oli yksi Kristuksen valitse-
mista apostoleista, joilla oli erityi-
sen tärkeä tehtävä. Kristittykään 
ei kuitenkaan aina selviä niistä 
vaatimuksista, joita hänelle asete-
taan. Aina emme toimi saamam-
me kutsumuksemme mukaan. Jos-
kus se näkyy hyvin karulla taval-
la. Pietari, joka oli vannonut seiso-
vansa Jeesuksen rinnalla ja autta-
vansa Häntä missä tahansa tilan-
teessa, lankesi pahasti kieltämällä 
uskonsa Jeesukseen kolme kertaa. 
Tämä on oikein paha synti, koska 
silloin kristitty toimii pahimmalla 
mahdollisella tavalla Jumalaa vas-
taan. Pietari kuitenkin katui ja sai 
syntinsä anteeksi. Ymmärrä sinä-
kin, että joskus voi käydä niin, et-
tä teet jonkun oikein suuren syn-
nin. Se on paha asia, jonka perus-
teella olet varmasti ansainnut suu-
ren rangaistuksen. Armo on kui-
tenkin Kristuksen tähden suuri 
meitä syntisiä kohtaan. Saamme 
tunnustaa isotkin synnit ja uskoa 
ne Jeesuksen tähden anteeksi. Pit-
käperjantaina kaikki synnit tuli-
vat sovitetuiksi, ne kaikki pahim-
mat ja salaisetkin syntisi. Juma-
lan anteeksiantamus ja Kristuksen 
toimittama syntien sovitus ei ole 
vajavainen, vaan täydellinen. Saat 
uskoa ja iloita syntien täydellises-
tä sovituksesta. Saat iloita Kris-
tuksen voitokkaasta kuolemasta ja 
riemullisesta ylösnousemuksesta. 

Ylösnousemuksensa jälkeen 
Jeesus oli jo kolme kertaa ilmes-
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tynyt opetuslapsillensa. He olivat 
jo tässä vaiheessa vakuuttunei-
ta siitä, että ylösnousemus oli to-
della tapahtunut. Pietari oli palan-
nut harjoittamaan vanhaa kalasta-
jan tehtävää. Hänen ja muiden tul-
lessa järven rantaan Jeesus kohtaa 
heidät tarjoten heille leipää ja ka-
laa. He söivät yhdessä, mikä tuos-
sa kulttuurissa merkitsi suurta yh-
teyttä. Kenen kanssa tahansa ei 
syöty edes tavallista ateriaa juhla-
ateriasta puhumattakaan. Jeesuk-
sen ruumiillinen ylösnousemus oli 
todella tapahtunut; hän ei jäänyt 
makaamaan hautaan, sillä hänkin 
söi kalaa ruumiinsa ravinnoksi. 
Ruokailun jälkeen Jeesus esittää 
Pietarille kolme kysymystä, jotka 
saattavat vaikuttaa hyvin saman-
laisilta. Ne kaikki eroavat kuiten-
kin hieman toisistaan. Ensimmäi-
nen kysymys voidaan kääntää eri 
tavoin. Kysymys voi tarkoittaa si-
tä, että rakastaako Pietari Jeesus-
ta enemmän kuin nuo muut ihmi-
set vai rakastaako Pietari Jeesus-
ta enemmän kuin noita muita ih-
misiä. Tuo kysymys on mahdol-
lista kääntää myös siten, että ra-
kastaako Pietari Jeesusta enem-
män kuin mitään muuta – siis mi-
tä tahansa asiaa. Joka tapaukses-
sa ensimmäisessä kysymyksessä 
on kyse enemmän rakastamisesta. 
Onko Pietarin rakkaus suurempaa 
kuin muiden rakkaus. Pietari vas-
tasi kysymykseen myönteisesti, 
mikä ei kuitenkaan ole totuus. Sii-
tä huolimatta Jeesus kutsui Pieta-
ria jo ensimmäisen jälkeen palaa-

maan kalojen kalastajasta ihmis-
ten kalastajaksi. 

Toisessa Jeesuksen Pietarille 
esittämässä kysymyksessä ei enää 
vertailla hänen rakkauttaan mui-
den osoittamaan rakkauteen, vaan 
siinä kysytään pelkästään Pieta-
rin rakkautta Vapahtajaan. Pieta-
rin vastaus on jälleen myönteinen 
ja Jeesus kutsuu häntä uudestaan 
paimenen tehtävään. On kuiten-
kin otettava huomioon yksi ensim-
mäistä ja toista kysymystä yhdis-
tävä asia. Näissä kahdessa kysy-
myksessä Jeesus käyttää sellaista 
rakastamista koskevaa verbiä, jol-
la Jumala rakastaa meitä. Ei Pie-
tari eikä kukaan syntinen ihminen 
pysty rakastamaan toista ihmis-
tä eikä Jumalaa jumalallisella rak-
kaudella. Vielä kolmannen kerran 
Vapahtaja kysyy Pietarin rakkaut-
ta Häneen. Hän käyttää tällä ker-
taa toista rakastamista koskevaa 
verbiä, jolla ilmaistaan ystävän 
rakkautta ystävää kohtaan. Täl-
laiseen rakastamiseen myös syn-
tinen ihminen pystyy, koska siinä 
ei ole kyse täydellisestä rakkau-
desta, vaan sellaisesta, mikä meil-
le on ainakin jossain määrin mah-
dollista.

Kolmannen kerran Jeesus antaa 
kutsun toimittaa apostolin virkaa. 
Kolme kertaa Jeesus kielsi Jeesuk-
sen ennen pitkäperjantain tapah-
tumia ja nyt kolme kertaa hän va-
kuutti rakkauttaan Jeesusta koh-
taan. Vaikka Pietari ajatteli vasta-
tessaan itsestään liikaa, kuten mo-
nesti aikaisemminkin, siitä huoli-
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matta hän sai kutsun palata tärke-
ään virkaan. Eikö tämä kerrokin 
Jumalan suuresta armosta syntis-
tä ihmistä kohtaan. Korkeassa ase-
massa oleva maallinen johtaja ei 
voisi koskaan palata tärkeään vir-
kaansa tuollaisen virheen vuoksi. 
Maailma tuomitsee ihmisiä anka-
rasti virheistä. Mitä näkyvämpi ja 
tärkeämpi tehtävä sitä enemmän 
ihmistä seurataan ja häntä tuomi-
taan – ainakin ihmisten ajatuksis-
sa ja sanoissa – jos ei aina muu-
ten. Pietari sai tehtävänsä takaisin, 
mutta hän sai myös valtavan hie-
non kokemuksen Herran armolli-
suudesta. Jeesus ei luvannut Pie-
tarille virkansa hoitamisessa mi-
tään helppoja aikoja eikä make-
aa elämää. Pietari joutui myöhem-
min elämässään kärsimään evan-
keliumin tähden ja kirkollisen pe-
rimätiedon mukaan hänet ristiin-
naulittiin omasta toiveestaan ris-
tille jalat ylöspäin. Hän ei katso-
nut olevansa arvollinen ristiinnau-
littavaksi samalla tavalla kuin Jee-
sus ristiinnaulittiin. Muistakaam-
me, että ristiinnaulitseminen oli 
ensimmäisellä vuosisadalla tuossa 
kulttuurissa yleinen tapa tuomi-
ta kuolemaan suuria rikoksia teh-
neet ihmiset. Jeesuksenkin vierel-
lä oli kaksi muuta ristiinnaulittua 
kärsimässä ansaittua tuomiotaan. 
Maailmalle Jeesuksen hyvät teot 
ja apostolien todistus Kristukses-
ta olivat riittäviä syitä tuomita hei-
dät kuolemaan. Paha maailma vi-
haa evankeliumia ja sen julistajia. 

Evankeliumilla, Jumalan hyvällä 
sanomalla, on aina ollut ja on vas-
tustajansa. Jumala kuitenkin pi-
tää huolen siitä, että kerran evan-
keliumi on saarnattu maailman 
jokaisessa kolkassa ja Kristus pa-
laa maan päälle. Silloin tapahtuu 
myös kaikkina aikoina eläneiden 
Jumalan lasten toinen ylösnouse-
mus Kristuksen kanssa. Kristuk-
sen hylänneet herätetään myös, 
mutta he perivät omien tekojen-
sa ja ansioidensa mukaisen kado-
tuksen, ikuisen eron Jumalasta. 
Jumalan omat lapset herätetään, 
nostetaan ja kannetaan taivaa-
seen asti. Heidän pahoja tekojansa 
ja suuria virheitänsä ei muisteta, 
sillä he ovat säilyneet Kristuksen 
omina uskon kautta. He ovat elä-
mänsä aikana saaneet sitä ravin-
toa, joka on kantanut heitä ajalli-
sen elämän loppuun asti. Jumalan 
sana ja Jumalan kalliit sakramen-
tit ovat saaneet heitä ruokkia. He 
eivät ole kuolleet ilman Kristusta. 
Viimeisenä päivänä meidätkin he-
rätetään ja elossa olleet nostetaan 
taivaaseen kuullaksemme Juma-
lan hyvän sanoman: ”Tulkaa mi-
nun Isäni siunatut, ja omistakaa 
se valtakunta, joka on ollut teille 
valmistettuna maailman perus-
tamisesta asti.” (Matt. 25:34) 

Saarna Novosibirskin kirkos-
sa 1. pääsiäisen jälkeisenä sun-
nuntaina 27.4.2025 (III vsk; Joh. 
21:15-23)
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SEITSEMÄS NÄKY 
Ilmestyskirjan 20. luvun selitys

Raimo Koski-Homi, pastori (1937–2024)

Karitsan ja hänen omiensa 
lopullinen voitto (20:1–22:5)

Seitsemäs näky on Ilmestyskirjan 
kolmannen pääosan juhlava pää-
tös ja koko kirjan yhteenveto. Sa-
malla se jatkaa edellisten näky-
jen muodostamaa kokonaisuut-
ta, sillä 20. luku kuvaa vielä yh-
den Kristuksen vihollisen, nimit-
täin Saatanan kukistumisen. Kuu-
des näky päättyi Kristuksen pa-
luuseen ja voittoon. Seitsemäs nä-
ky kertaa ensin lyhyellä pyyhkäi-
syllä koko kristikunnan histori-
an ja johdattaa siitä sitten viimei-
seen tuomioon ja ikuiseen täytty-
mykseen. Jaottelu vaihtelee eri se-
littäjillä: joidenkin mielestä 19. lu-
vun jakeet 11-21 kuuluisivat jo tä-
hän eskatologiseen loppunäkyyn. 
Se edellyttää kuitenkin paluuta al-
kuun 20. luvussa. Joidenkin mie-
lestä tämä luku muodostaa oman 
erillisen päänäkynsä. Mutta luon-
tevimmin tämä luku sopii viimei-
sen näyn johdannoksi. Tämä luku 
on aiheuttanut paljon turhaa kiis-
taa, koska tietyt piirit ovat halun-
neet lukea tekstiin omaa toiveajat-
teluaan, jolle siinä ei ole tukea. 
Jos pidetään mielikuvitus kuris-
sa ja etsitään kuville selitys UT:n 
selkeistä suorasanaisista kohdista, 
siinä ei ole mitään kovin hankalaa. 

Teksti on suorastaan helppoa ver-
rattuna esim. lukuihin 8, 11 tai 16. 
Luku jakaantuu neljään tai viiteen 
kuvaan, joiden luonnollisena jat-
kona ovat 21. luvun alun kaksi ku-
vaa (uusi taivas ja maa, uusi Jeru-
salem).

Ensimmäinen kuva: Saatana 
sidotaan (20:1-3)

1. Ja minä näin tulevan 
taivaasta alas enkelin, jolla oli 
syvyyden avain ja suuret kahleet 
kädessään. 

Johannes näki enkelin tulevan alas 
taivaasta kädessään ”syvyyden” 
(abyssos) avain ja suuret kahleet. 
Preposition epi käyttö osoittaa, et-
tä näyssä ketju ikään kuin riippui 
enkelin kädestä molemmista päis-
tään. Syvyys kuvattiin aikaisem-
min (9:1) ikään kuin kaivoksi, jon-
ka syvästä onkalosta johti vain ka-
pea käytävä ylös, ja näyssä siinä 
oli ikään kuin lukittava kansi tai 
läppä. Muistettakoon nyt samal-
la, että olemme näyn kuvakieles-
sä. Henkiolentoja ei voi lukita hel-
vetin syvyyksiin materiaalisella 
avaimella eikä vangita aineellisil-
la kahleilla. Kirjaimellinen selitys 
siis sortuu oman mahdottomuuten-
sa takia. Mutta kuvilla on silti vas-
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tine reaalitodellisuudessa. Syvyys 
on helvetti, ainoa kauhea paikka 
tuonpuoleisessa, jota myös toisissa 
kohdissa kuvataan tulisena järve-
nä, rangaistuksen paikkana. Avain 
kuuluu Kristukselle Kristus-näyn 
(1:18) mukaisesti. Niinpä enke-
li tässä selvästi esittää Kristuksen 
roolia tehdessään näyssä sellais-
ta, minkä Kristus on tehnyt reaali-
sessa mielessä: ottanut vankeuden 
vangiksi ja sitonut väkevän (Luuk. 
11:21-22, Kol. 2:15, 2. Piet. 2:4). 
Näyssä ei Kristus itse toimi, vaan 
antaa enkelin suorittaa sitomisen, 
koska Hän toimii usein enkeliensä 
välityksellä ja enkelin käyttö estää 
sekoittamasta Saatanan sitomista 
Kristuksen toiseen tulemukseen, 
joka oli edellä (19:11) esillä. Tämän 
näyn alussa puhutaan tapahtumas-
ta, joka on Kristuksen ensimmäi-
sen tulemuksen seurausta.

2. Ja hän otti kiinni 
lohikäärmeen, sen vanhan 
käärmeen, joka on perkele ja 
saatana, ja sitoi hänet tuhanneksi 
vuodeksi

Kyseessä oli Saatanan kiinniotta-
minen ja sitominen, sen vallan ku-
kistaminen ja rajoittaminen. Kris-
tuksen täytetty lunastustyö mer-
kitsee Saatanan sitomista jokai-
seen uskovaan nähden niin, ettei 
paha vihollinen enää ole oikeutet-
tu häntä vaatimaan valtaansa. Pa-
holainen voi vain kiusata häntä ja 
lähettää sekä pahoja alaisiaan et-
tä maan päällä olevia välikäsiään 

(pedot ja väärät profeetat) hänen 
kimppuunsa. Sielunvihollisesta 
käytetään tässä aivan samaa ni-
mitystä: lohikäärme, vanha käär-
me, perkele ja saatana (kiusaa-
ja ja syyttäjä) kuin aikaisemmin 
heitettäessä hänet ulos taivaasta 
(12:9), sillä kyse on aivan samas-
ta tapahtumasta Kristuksen ristin-
kuoleman ja voiton takia. Lohi-
käärme on ”vanha käärme” siksi, 
että esiintyi käärmeen välityksel-
lä jo paratiisissa. Kun syyttäjä on 
heitetty ulos Jumalan oikeudesta, 
esitetään tässä Saatanan vangit-
seminen. Näyssä tämä kiinni ot-
taminen esitetään siten, että enke-
li ”paketoi” (ekrateese) Saatanan. 
Miten kahletta näyssä käytettiin, 
ei selitetä lainkaan lähemmin. Si-
tominen ei kuitenkaan tässä ol-
lut lopullinen, vaan ”1 000 vuo-
deksi”. Tämä symbolinen luku on 
yleensäkin pitkän aikakauden il-
maisu, kuten aiemmin toisessa 
yhteydessä oli puhe, mutta erityi-
sesti se tarkoittaa Messiaan hal-
lituskautta (Ps. 72) juutalaisessa 
tulkinnassa. Se on tässä siis mer-
kitsemässä Kristuksen armonval-
takunnan, Uuden liiton seurakun-
nan aikaa, jonka jälkeen kyllä-
kin Kristus hallitsee kunnianval-
takuntaansa ikuisesti. Armonval-
takunnan aika on siis pitkä, mut-
ta rajoitettu, kun taas iäisyydessä 
ei aikaa ole, se loppuu viimeisenä 
päivänä Kristuksen paluun yhtey-
dessä. Saatanan sitominen ei täs-
sä yhteydessä myöskään liity sen 
voimattomuuteen evankeliumin 
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edessä ja uskovien kohdalla, mikä 
muutoin on UT:n mukaan selviö, 
vaan nyt tarkoitetaan aivan mää-
rätyn luonteista sitomista.

3. ja heitti hänet syvyyteen ja 
sulki ja lukitsi sen sinetillä 
hänen jälkeensä, ettei hän enää 
kansoja villitsisi, siihen asti kuin 
ne tuhat vuotta ovat loppuun 
kuluneet; sen jälkeen hänet pitää 
päästettämän irti vähäksi aikaa.

Tämän sitomisen tarkoitus on tä-
män näyn kohdalla vain se, et-
tä Saatana ei ”vielä” (eti) villitsi-
si kaikkia kansoja yleiseen hyök-
käykseen evankeliumia vastaan, 
ennen kuin vasta sitten, kun ne 
1 000 vuotta ovat loppuun ku-
luneet, siis aivan armonvalta-
kunnan lopussa. Muistakaam-
me edelleenkin näyn kuvaan-
nollisuus: Syvyyteen heittämi-
nen ja helvetin lukitseminen ta-
pahtuu juuri yleisen hyökkäyk-
sen ja kohtisuoran vaikutuksen 
estämiseksi. Se ei muuta tosi-
asiaa, että paha henkiolento yhä 
kulkee ympäri kuin kiljuva jalo-
peura etsien, kenet saisi niellä (1. 
Piet. 5:8). Kyllä se yhä työsken-
telee langettaakseen pois uskosta 
ja näin päästäkseen langenneen 
kimppuun, sillä perkeleen omat 
ovat yhä omasta syystään tämän 
vallassa. Mutta jos tarkkaam-
me lukujen 13–19 näkyjä, huo-
maamme, miten lohikäärme jou-
tuu koko Uuden liiton seurakun-
nan ajan toimimaan sen tuhoami-

seksi agenttiensa välityksellä: pe-
don, väärän profeetan, porton, 
sammakkohenkien ym. liittolais-
tensa avulla. Lopussa hänet kui-
tenkin ”pitää” (dei) päästää irti 
vähäksi aikaa. Myöhemmin nä-
emme, miksi Jumala on päättä-
nyt sallia tämän irti laskemisen 
ennen loppua.

Toinen kuva: Sielut hallitsevat 
tuhat vuotta (20:4-6)

4. Ja minä näin valtaistuimia, 
ja he istuivat niille, ja heille 
annettiin tuomiovalta; ja 
minä näin niiden sielut, jotka 
olivat teloitetut Jeesuksen 
todistuksen ja Jumalan sanan 
tähden, ja niiden, jotka eivät 
olleet kumartaneet petoa eikä 
sen kuvaa eivätkä ottaneet 
sen merkkiä otsaansa eikä 
käteensä; ja he virkosivat eloon 
ja hallitsivat Kristuksen kanssa 
tuhannen vuotta.

Johannes näki ensinnäkin val-
taistuimia, ilmeisesti samanlaisia 
kuin ne, joilla vanhimmat (4:2) 
istuivat seurakunnan edustaji-
na Jumalan valtaistuimen ympä-
rillä. Valtaistuin symbolisoi voi-
maa, valtaa ja hallintaa. Siksi sa-
naa thronos (valtaistuin) käyte-
tään myös Saatanan (2:13), lohi-
käärmeen (13:2) ja pedon (16:10) 
mahdista. He istuivat niille – ket-
kä? Subjekti käy ilmi jatkosta – 
sielut. Se on jatkolauseen objek-
tina, joten käännöksessä on tois-
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tettava verbi eidon (minä näin). 
Alkutekstissä on siis yksi koko-
nainen kuva, jonka Johannes nä-
ki, ja siihen kuului sielujen aset-
tuminen valtaistuimille. Mitkä 
sielut ovat kysymyksessä? Kos-
ka näky tapahtui taivaassa ja val-
taistuimet olivat taivaassa, sie-
lut ovat siis taivaaseen tulleita 
Jeesuksen omien sieluja, perille 
päässeitä voittajia. Johannes mai-
nitsee heistä erityisesti 1) mart-
tyyrit, jotka on teloitettu Jeesuk-
sen ”todistuksen” (evankeliumin) 
tähden, ja 2) muut Jumalan pyhät, 
jotka eivät sydämessään suostu-
neet kumartamaan petoa (valtio-
mahtia) eikä sen kuvaa (väärää 
kirkkoa) eivätkä ottaneet pedon 
merkkiä otsaansa (luottamus jär-
jen kykyihin) ja käteensä (luotta-
mus omiin töihin ja hengellisiin 
suorituksiin). Näistähän oli pu-
hetta luvun 13 yhteydessä (13:16). 
Petoa kumartavat poikkeukset-
ta (13:8) kaikki ne, joiden nimi ei 
ole kirjoitettu teurastetun Karit-
san elämänkirjaan maailman pe-
rustamisesta asti. Kyseessä ovat 
siis kaikki iäisyydestä asti au-
tuuteen valitut, joiden sielut ajal-
lisen kuoleman jälkeen saapuvat 
taivaaseen eli paratiisiin. Siellä 
heitä odottaa valtaistuin ja osal-
lisuus Kristuksen maailmanhal-
lintaan, niin kuin Vapahtaja it-
se selvästi sanoo kirjeissään Ty-
atiran (2:26) ja Laodikean (3:21) 
seurakunnalle. Heille annettiin 
myös tuomiovalta, jota he käyt-
tävät Kristuksen kanssa viimei-

sellä tuomiolla jopa enkelien yli 
(1. Kor. 6:2-3 ja Dan. 7:22). Mut-
ta sitä ennen nämä sielut ”elivät” 
(edzeesan) ja hallitsivat Kristuk-
sen kanssa (ei omin päin) 1 000 
vuotta eli koko armonvaltakun-
nan ajan tuomiopäivän ylösnou-
semukseen asti.

Johannes käyttää nimenomaan 
sanaa psykhai, sielut. Hän näki 
heidät ruumiittomassa tilassa en-
nen ruumiin ylösnousemusta, ai-
van samoin kuin aikaisemmin 
viidennen sinetin avaamisen yh-
teydessä (6:9). Hän käyttää näis-
tä sieluista ajallisen kuoleman 
jälkeisessä tilassa konstatiivisia 
aoristeja ”ekathisan” (istuivat), 
”edzeesan ” (elivät) ja ”ebasileus-
an” (hallitsivat kuninkaina). On 
hölmöä miettiä miten Johannes 
saattoi nähdä ruumiittomat sielut, 
kun hän näyssä näki Jumalankin, 
jota ei kukaan voi nähdä maalli-
sesti, ja enkeli, jotka ovat aineet-
tomia luotuja ”henkiä” (pneuma-
ta). Sanaa ”henki” (pneuma) käy-
tetään kyllä myös sielusta kuole-
man jälkeen, mutta Johannes ei 
tässä voi sitä käyttää, koska myös 
enkelit ovat henkiä eikä heistä ole 
kysymys. Kuolema ei voi vahin-
goittaa Kristukseen uskovaa, kos-
ka hänen sielunsa elää. Marttyy-
rien sieluista Johannes käyttää 
erikoista sanontaa, joka sanan-
mukaisesti tarkoittaa ”mestattu-
jen sieluja” (psykhai toon pepele-
kismenoon). Tämä on ainoa koh-
ta, jossa UT käyttää verbiä ”pele-
kidzoo” (leikata pää poikki ”kir-



111/2025

veellä”, lekys). On selvää, ettei Jo-
hannes tietenkään tarkoita muul-
la tavalla surmattujen sulkemista 
pois marttyyrien joukosta, esim. 
taivaallisen jumalanpalveluksen 
yhteydessä (6:9) hän puhuu ”teu-
rastettujen” (esfagmenoon) sie-
luista. Kummallista, etteivät ”kir-
jaimellisesta selityksestä” uhoa-
vat lahkot ensiksi hakkauta itsel-
tään kirveellä päätä poikki, jotta 
kirjaimellisesti pääsisivät halaja-
maansa tuhatvuotiseen valtakun-
taan (nimittäin heidän oman haa-
veensa mukaiseen). Pepelekisme-
noon on perfektin partisiippi, jo-
ka tarkoittaa pysyvästi mestattui-
na olemista, aivan kuten Karitsa 
näyissä usein on ”teurastettu” (es-
fagmenon). On hyödytöntä miet-
tiä, millä tavalla Jumala näyttää 
kirkkaudessa marttyyrien kuolin-
kunnian, kun toisaalta ylösnou-
semuksessa on ihminen taas eheä 
ja täydellinen. – Jumala huolehtii 
siitä yhtä varmasti kuin näemme 
Kristuksenkin sekä kirkastettu-
na Kuninkaana että teurastettuna 
Karitsana. Siellä pätevät toiset lait 
kuin täällä ajan rajoitetuissa olo-
suhteissa. 

Autuaiden sielut hallitsevat siis 
Kristuksen kanssa symboliset tu-
hat vuotta eli koko armonvalta-
kunnan ajan. Jakeissa 4–6 puhu-
taan vain tästä ”tuhatvuotises-
ta valtakunnasta”. Sanaa ”valta-
kunta” ei ole tekstissä, vaan nimi-
tys on ihmisten muodostama. Sen 
sijaan on muualla puhuttu myös 
maan päällä taistelevien pyhien 

osallisuudesta Kristuksen armon-
valtakuntaan, ovathan he kunin-
kaallinen papisto (1. Piet. 2:9) ja 
Kristuksen kuningaskunta (Ilm. 
1:6). Näin Johannes opettaa myös 
Ilmestyskirjan alussa (1:9) ole-
vansa kirjan saajien kanssa osal-
linen samalla kertaa (yhdistävä 
kai) sekä ahdistukseen että val-
takuntaan. Pyhät ovat siis jo sa-
latulla tavalla täälläkin osallisia 
Kristuksen maailmanhallintaan, 
vaikka heidän kunniansa tuleekin 
ilmi vasta viimeisenä päivänä.

5. Muut kuolleet eivät vironneet 
eloon, ennen kuin ne tuhat vuotta 
olivat loppuun kuluneet. Tämä 
on ensimmäinen ylösnousemus.

Muut kuolleet eivät eläneet (täs-
säkin ouk edzeesan), ennen kuin 
ne 1000 vuotta olivat kuluneet 
loppuun. Telestheei on passii-
vin aoristi, joka tässä yksiköllise-
nä tarkoittaa, että Jumala saattaa 
tuon aikajakson (koko Uuden lii-
ton ajan) ”päämääräänsä” (telos). 
Kun uskovat kuolevat ruumiil-
lisesti tuona aikana yksi toisen-
sa jälkeen, heidän sielunsa siir-
tyy ajattomaan iäisyyteen, joten 
taivaassa heidän sielunsa elää ja 
saa nauttia koko tuosta symboli-
sen 1 000 vuoden hallinnasta ai-
van riippumatta siitä, tulevatko 
maalliseen aikaan nähden peril-
le armon aikakauden alulla vai 
lopulla, sillä osallisuus Kristuk-
sen valtakuntaan on aina osalli-
suutta iankaikkiseen valtakun-
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taan. Näin ollen myös maan pääl-
lä taistelevat pyhät ovat sala-
tulla tavalla jo osallisia ”tuhat-
vuotisesta valtakunnasta” ja elä-
vät siinä hengellisesti, vaikka nä-
kevätkin tämän hallinnan vas-
ta taivaassa. Tässä ”muut kuol-
leet” ovat uskovien sielujen vas-
takohtana. Kun myös epäuskoi-
set yksi toisensa jälkeen kuolevat 
ruumiillisesti, ei heidän sielun-
sa sen jälkeen elä eikä osallistu 
mihinkään Jumalan valtakunnan 
etuun, vaan pysyy iankaikkisessa 
kuolemassa ja kokee vaivaa ”tuo-
nelassa” eli vaivan paikassa, jota 
nimeä käytetään helvetistä ennen 
ruumiillista ylösnousemusta. Ju-
malattomienkin on noustava ruu-
miillisesti Kristuksen paluun yh-
teydessä, kuten Herran omatkin 
silloin nousevat kirkastetuin ruu-
miin, mutta epäuskoiset nousevat 
häpeässä ja kauhistavassa rappi-
otilassa, joka loputtomasti syve-
nee iankaikkisessa kadotuksessa. 
Heidän ainoa ylösnousemuksensa 
on kauhistava nousu tuomiolle, 
mitään toista mahdollisuutta ei 
enää anneta. Sitä vastoin uskovil-
le ruumiin ylösnousemus viimei-
senä päivänä on jo toinen ihana 
kokemus tämän elämän jälkeen. 
Heti kuoltuaan heillä on taivaas-
sa ensimmäinen ylösnousemus, 
nimittäin sielun ylösnousemus, 
ja sitten autuaan tuhatvuotisen 
hallinnan jälkeen koittaa toinen 
ylösnousemus eli ruumiin ylös-
nousemus kirkastettuna.

6. Autuas ja pyhä on se, 
jolla on osa ensimmäisessä 
ylösnousemuksessa; heihin ei 
toisella kuolemalla ole valtaa, 
vaan he tulevat olemaan 
Jumalan ja Kristuksen pappeja 
ja hallitsevat hänen kanssaan ne 
tuhannen vuotta.

Sana ”ylösnousemus” (anastasis) 
on näissä jakeissa poikkeuksel-
lisessa käytössä, joka Johannek-
sella esiintyy vain tässä luvussa. 
Evankeliumissa hän käyttää sitä 
aina yksikössä ruumiin ylösnou-
semuksesta, kuten yleensä muut-
kin UT:n kirjoittajat. Kuitenkin 
UT tuntee myös hengellisen ylös-
nousemuksen käsitteen ja Paava-
li viljelee sitä joskus. Niinpä Efe-
solaiskirje (Ef. 5:14) käyttää kään-
tymyksestä eli Pyhän Hengen ar-
motyöstä peräti kolmea nimitystä: 
se on herätys hengellisestä unes-
ta, hengellinen kuolleista nou-
seminen ja valaiseminen, jonka 
Kristus suorittaa. Samoin se esit-
tää (Ef. 2:5-6) pelastuksen tulleen 
meille Kristuksessa niin, että se 
on yksin armosta. Siihen kuuluu 
eläviksi tekeminen yhdessä Kris-
tuksen kanssa, herättäminen yh-
dessä Hänen kanssaan ja taivaalli-
siin asettaminen Kristuksen kans-
sa. Siksi tässä Johannes puhuu ai-
van oleellisesti samasta asiasta: 
hengellisestä ylösnousemukses-
ta. Ainoa ero on vain se, että Paa-
vali puhuu siitä Kristuksen tapah-
tuneen sovitustyön ja Pyhän Hen-
gen vaikuttaman uskon kannalta, 
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ikään kuin sen perusteista ja alka-
misesta täällä alhaalla, kun taas 
Johannes puhuu sen lopputulok-
sesta, kun hengellisesti elävä sielu 
saavuttaa päämääränsä taivaassa. 
Tämä koskee kaikkia pyhiä kaik-
kina aikoina, heitä kaikkia koskee 
ensimmäinen ylösnousemus. Mi-
tä sen seurauksena on tekstimme 
mukaan?

Ensinnäkin Johannes osoittaa 
nämä sielut pyhiksi – Jumalalle 
täysin erotetuiksi maailman huk-
kuessa – ja autuaiksi, onnellisik-
si ikuisesti. Jokainen Kristukseen 
uskova kokee ajallisen kuoleman 
jälkeen tämän ensimmäisen ylös-
nousemuksen toteutuneen sielul-
leen, ja kun sielu tuomiopäivänä 
taas yhtyy ruumiiseen, on tämä 
hänelle kuin ”toinen” ylösnouse-
mus. Häneen ei toisella kuolemal-
la eli iankaikkisella kuolemalla 
ole valtaa, tulinen järvi ei voi hän-
tä enää nielaista. Edelleen: kristit-
tyjen kuninkaallinen pappeus jat-
kuu autuaitten sielujen kohdalla 
taivaan temppelissä, jossa he edel-
leen hallitsevat Kristuksen kanssa 
ne 1 000 vuotta eli koko armon-
valtakunnan ajan loppuun asti. 

Kolmas kuva: Saatanan 
viimeinen kapina ja tuho (20:7–
10)

7. Ja kun ne tuhat vuotta ovat 
loppuun kuluneet, päästetään 
saatana vankeudestaan,

Kun ne 1 000 vuotta ovat tulemas-

sa täyteen – hotan telesthee on 
looginen aoristi: heti kun tuo ai-
kajakso on saavuttamassa ”pää-
töksensä” (telos) – Saatana pääs-
tetään vankilastaan. Passiivimuo-
to sisältää Jumalan toiminnan: sa-
latun Jumalan aivoituksiin kuuluu 
myös se, että pahan tulee kypsyä 
tuomiolle ja siksi sen edellä käy 
sen riehunta hetkiseksi ilmi. Fy-
lakee on vankila eikä ”vankeus”, 
kuten KR38:ssa on virheellises-
ti käännetty. Eihän teksti lainkaan 
puhu Saatanan kahleiden pois ot-
tamisesta. Evankeliumin kahle on 
edelleen sitomassa vihollista niin, 
ettei hän voi vallata Jumalan va-
littuja. Syvyydestä vapauttaminen 
on vain yhtä rajoitettua tarkoitusta 
varten: epäuskoisten villitsemistä 
ja kokoamista yleiseen hyökkäyk-
seen kristillistä uskoa ja puhdas-
ta oppia vastaan, ei jatkuvan vas-
tavallan pystyttämistä. Sellaista ei 
suoda lohikäärmeelle edes lopun 
edellä. Hän saa käyttääkseen vain 
ajan ”rahtusen” (mikron khronon). 
Teksti ei muutoin lainkaan sa-
no tuon ”vähän ajan” tarkkaa pi-
tuutta, joten lahkojen opetus ajan 
kestämisestä 3 vuotta on tuulesta 
temmattu ja perustuu aikaisempi-
en näkyjen virhetulkintaan. Ver-
rattuna armonvaltakunnan pitkään 
aikaan (1 000 vuoteen) tuo ”vähä 
aika” on niin pikkiriikkinen sil-
mänräpäys, ettei sitä tarvitse edes 
ottaa ollenkaan huomioon puhut-
taessa pyhien hallinnasta Kristuk-
sen kanssa, sehän kestää loppuun 
saakka ja jatkuu iäisyydessä.
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8. ja hän lähtee villitsemään 
maan neljällä kulmalla olevia 
kansoja, Googia ja Maagogia, 
kootakseen heidät sotaan, ja 
niiden luku on kuin meren 
hiekka.

Kuva jatkuu tästä Saatanan irti-
pääsyn tarkoituksesta: hän lähtee 
villitsemään kansoja taisteluun 
(eis polemon). Polemos on oike-
astaan kamppailu, yhteenotto, ei 
”sota”, kuten usein käännöksis-
sä, mikä on viemässä ajatukset 
johonkin pitkäaikaiseen. Lopus-
sa olevasta ahdistuksesta Kris-
tus kuitenkin sanoo, että valittu-
jen tähden ne päivät lyhennetään 
(Matt. 24:22), koska muutoin ku-
kaan ei voisi pelastua. Ta eth-
nee tarkoittaa tässä perusmerki-
tyksen mukaisesti pakanakanso-
ja, siis epäuskoisia Jumalan kan-
san, pyhän yhteisen seurakunnan 
vastakohtana. ”Maan 4:llä kul-
malla” on kuvailmaus, joka meil-
le on kartasta tuttu: nämä epä-
uskoiset ovat kaikkialla, joka il-
mansuunnassa, ja Saatanan vil-
litsemä joukko on yleismaailmal-
linen. Näky käyttää tästä joukos-
ta nimeä Gog ja Magog, sillä sa-
maa yleistä hyökkäystä Kristuk-
sen kirkkoa vastaan Hesekiel 
(Hes. 38–39) kuvaa VT:n kielel-
lä ja Vanhan liiton aikuisilla kä-
sitteillä. Tässä näemme saman 
hyökkäyksen Uuden liiton valos-
sa toteutuvan siten, että Saatana, 
joka Kristuksen voitosta lähtien 
on ollut kykenemätön itse välit-

tömästi toimimaan ja kokoamaan 
kaikkia evankeliumin vihollisia 
yleishyökkäykseen, saa lopussa 
tilaisuuden yrittää tätä, vaikka 
sen mielettömyys on hänellekin 
ilmeinen. Viha Jumalaa ja Kris-
tusta kohtaan sokaisee kuitenkin 
hänet tässä asiassa. Epätoivoinen 
yritys kokoaa kuitenkin suuren 
joukon: epäuskoisia on laskemat-
tomasti kuin meren hiekkaa.

Näemme tästä, ettei Gog ja Ma-
gog edusta mitään maallista so-
taa, joskin Hesekielin luvut 38–
39 sisältävät myös mahdollisuu-
den ulkonaisenkin sodan puh-
keamiseen Lähi-Idässä lopun lä-
hetessä. Tässä kuitenkin koko-
naiset kansat ovat hyökkäämäs-
sä, ei vain sotajoukot. Kaik-
ki epäuskoiset järjestään käyvät 
kaikkialla maailmassa evanke-
liumin ja uskon kimppuun: niin 
ateistit kuin agnostikot, niin jalot 
humanistit kuin rasistit, niin ka-
pitalistit kuin sosialistit, niin op-
pineet kuin oppimattomat, niin 
mustat kuin valkoiset, niin paka-
nat, muslimit, mormonit, jehova-
laiset ja uususkonnot kuin nimi-
kristityt ja väärät kirkotkin, niin 
suuret kuin pienet kaikki yhdessä 
käyvät tuhoamaan evankeliumin 
puhdasta oppia ja vainoamaan 
sitä tunnustavia. Jeesus opettaa 
(Matt. 24:14), että tämä valta-
kunnan evankeliumi (armonval-
takunnan ilosanoma) saarnataan 
kaikkialla maailmassa todistuk-
seksi kaikille kansoille ja vasta 
sitten tulee maailmanloppu. Tä-
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män todistustehtävän kirkko on 
täyttänyt siihen mennessä, mut-
ta kaikki kansat eivät silti ole us-
koneet kuulemaansa evankeliu-
mia eivätkä sitä vastaanottaneet. 
Myös ulkonainen kristikunta on 
lopun edellä opillisesti niin vä-
linpitämätön, suolansa menettä-
nyt, rikkinäinen, lakiuskoa täyn-
nä ja armon evankeliumiin kyl-
lästynyt, että Jeesus huokaa: Kun 
Ihmisen Poika tulee, löytäneekö 
Hän uskoa maan päältä? (Luuk. 
18:8.) Hän löytää kyllä komeita 
katedraaleja, liehuvia viittoja ja 
kauniita alttareita, suitsutusta ja 
virtten pauhinaa, leegion kristil-
lisiä puolueita, yhteisöjä ja järjes-
töjä, mahtipontisia massakokouk-
sia ja oppineita viisasteluja, pal-
jon harhaoppisia kirjoja, joiden 
tekemiselle ei loppua näy, mutta 
löytäneekö Hän sitä ainoaa tar-
peellista, jota Hän tahtoo: lapsen-
mielistä uskon yksinkertaisuutta, 
joka elää kokonaan armon varas-
sa ja sanoo: Puhu, Herra, palveli-
jasi kuulee! 

9. Ja he nousevat yli maan 
avaruuden ja piirittävät 
pyhien leirin ja sen rakastetun 
kaupungin. Mutta tuli lankeaa 
taivaasta ja kuluttaa heidät.

”He nousevat yli maan avaruu-
den” tarkoittaa: he nousevat Saa-
tanan villitseminä kapinaan Ju-
malaa vastaan koko maailman 
laajuudelta, yleismaailmallises-
ti. Tuo luvuton joukko, joka on 

kuin meren hiekka, täyttää koko 
maanpiirin niin, että ”pyhien leiri 
ja sen rakastettu kaupunki” – Uu-
den liiton kielellä: ”pyhä yhteinen 
seurakunta” (Una Sancta) eli hen-
gellinen Siion ja Jerusalem – tun-
tee olevansa yltympäri piiritetty. 
Koska piiritys kattaa alkukielen 
mukaan koko maan laajuuden eli 
koko planeetan, ei voi olla kysy-
mys mistään maallisesta kaupun-
gista tai paikasta, ei myöskään 
hengellisestä näkyvästä kirkosta. 

Tässä on kyse pyhien yhteydes-
tä, Kristuksen näkymättömäs-
tä kirkosta, evankeliumiin usko-
vien yhteisöstä, jonka äitinä ei 
ole maallinen Jerusalem, vaan 
se, joka ylhäältä on (Gal. 4:26). 
Kun Vanhan liiton kansa kulki 
erämaassa kohti luvattua maata, 
Mooses kertoo kansan asuneen 
leirissä. Niin myös maan päällä 
taisteleva Uuden liiton kansa on 
korpivaelluksella kohti taivaal-
lista Kanaania ja asuu täällä vie-
lä paimentolaisten tavoin leirissä. 
Kuitenkin kirkko on samalla tääl-
lä Siion, ”Jumalan kaupunki” (ci-
vitas Dei).

Kristuksen paluu tekee kuiten-
kin tästä hyökkäyksestä äkkilo-
pun: tuli lankeaa taivaasta ja ku-
luttaa heidät. Se on näkyvä ja ko-
ko maailman yht’aikaa kattava 
(Matt. 24:27). Kristus ilmestyy 
tulen liekissä ja kostaa silmänrä-
päyksellisesti kaikille vastusta-
jilleen yht’aikaa (2. Tess. 1:6-10), 
”kun Hän sinä päivänä tulee”. Se 
on ”silmänräpäys” (atomon), ato-
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misekunti, joka katkaisee tämän 
planeetan historian kuin veitsel-
lä leikaten (1. Kor. 15:52). Sii-
nä hetkessä tapahtuu myös kaik-
ki muukin: kaikkien kuolleitten 
ylösnousemus, uskovienmuuttu-
minen, yleinen tuomio ja maail-
manloppu.

10. Ja perkele, heidän 
villitsijänsä, heitetään tuli- ja 
tulikivijärveen, jossa myös peto 
ja väärä profeetta ovat, ja heitä 
vaivataan yöt päivät, aina ja 
iankaikkisesti.

Perkeleen rangaistus todetaan yk-
sinkertaisesti: hänet heitetään tuli 
ja tulikivijärveen, ikuiseen kado-
tukseen. Kun Johannes näki siel-
lä myös pedon ja väärän profee-
tan, hän viittaa niiden tuomioon, 
joka on jo aiemmin kerrottu kuu-
dennen näyn lopussa (19:20). Sii-
nä kuvattiin myös yleiseen hyök-
käykseen osallistuneiden täy-
dellinen tuho drastisin, voimak-
kaasti vaikuttavin kuvin. Kaik-
ki Kristuksen viholliset joutuvat 
elävinä ruumiin ja sielun puoles-
ta helvettiin, jossa heitä vaivataan 
(Jumala rankaisee) lakkaamatta 
ja katkeamatta, yöt päivät, aina ja 
iankaikkisesti. Jumalan vanhurs-
kas viha ei ole sadistista tai kos-
tonhimoista, vaan vastustajien it-
selleen hyvin ansaitsemaa. Siksi 
uuden käännöksen ”kidutetaan” 
on outo, koska se johtaa helpos-
ti kummallisiin ajatuksiin Juma-
lasta.

Neljäs kuva: Kristuksen 
valtaistuin ja maailmanloppu 
(20:11)

11. Ja minä näin suuren, valkean 
valtaistuimen ja sillä istuvaisen, 
jonka kasvoja maa ja taivas 
pakenivat, eikä niille sijaa 
löytynyt. 

Jae 11 esittää Kristuksen paluun 
jälleen uudella tavalla: Johannes 
näki suuren valkean valtaistuimen. 
Se on sama Kristuksen tuomiois-
tuin kuin Matteuksen evankeliu-
missa (Matt. 25:31) ja Korinttolais-
kirjeessä (2. Kor. 5:10). Tuomari is-
tuu valtaistuimella, koska Hän on 
samalla Kuningas, joka jakaa oi-
keutta valtaistuimeltaan. Jeesus 
panee toimeen viimeisen tuomi-
on molempien luontojensa puoles-
ta, sillä Hän on saanut (ihmisluon-
non puolesta) vallan tuomita, kos-
ka Hän on ”Ihmisen Poika” (ben 
’adam). Se on jumalallinen val-
ta, joka Pojalle kuuluu jumaluu-
den puolesta ja josta Jeesus itse-
kin puhuu (Joh. 5:27). Kirkkauden 
valtaistuin on valkea, se on pyhyy-
den väri. Käsittämätöntä sekasot-
kua on dispensationalistien opetus 
useammista Kristuksen tulemuk-
sista, vaikka Raamattu käyttää sa-
naa parousia (Kristuksen tulemus) 
aina yksikössä, ja samoin monista 
eri tuomioista, vaikka Raamattu 
puhuu viimeisestä tuomiosta aina 
yksikössä.

Jos jokainen valtaistuin ja tuo-
mio erotetaan eri asiaksi, saadaan 
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jopa puoli tusinaa eri tuomioita ja 
valtaistuimia, täysi eskatologinen 
kaaos. Varsinkin tämän jakeen 
”valkoistuin” (”valkea valtaistuin”, 
toim. huom.) pyritään erottamaan 
erilleen muista. Suurin syy on ha-
lu hinnalla millä hyvänsä kumota 
Paavalin selvä sana (2. Kor. 5:10), 
että meidän kaikkien on ilmestyt-
tävä Kristuksen tuomioistuimen 
eteen. Koska siinä ovat sekä hyvät 
että pahat, ei voi olla kyseessä mi-
kään muu kuin viimeinen tuomio.

Lahkohenki ei voi sietää ajatus-
ta viimeiselle tuomiolle tulemi-
sesta, koska se saa ihmisen kuvit-
telemaan olevansa pyhempi ja pa-
rempi kuin muut ihmiset, varsin-
kin muut kristityt. Selvää on, et-
tä valtaistuimella ”Istuja” (kathee-
menos) on Kristus. Tätä edellyttä-
vät edellä mainittujen kohtien li-
säksi myös Jeesuksen sanat Laodi-
kean seurakunnalle (3:21) ja näky 
valkoisella hevosella ratsastavas-
ta Uskollisesta ja Totisesta (19:11). 
Kun Isä myös neljännessä luvus-
sa istuu valtaistuimella, on tämä 
osoituksena siitä, että Jeesus on to-
si Jumala ja samaa olemusta Isän 
kanssa. Kun Kristus istuu kirkkau-
tensa valtaistuimelle, taivas ja maa 
pakenevat Hänen kasvojansa, Hä-
nen läsnäolonsa kirkkautta. Toi-
sin sanoen: samalla tapahtuu koko 
nykyisen universumin, koko maa-
ilman muodon katoaminen, maa-
ilman loppu ja sen tilalle samalla 
kertaa tuleva uusi luominen, uu-
si taivas ja maa, joista sitten puhu-
taan enemmän 21. luvussa.

Viides kuva: Viimeinen tuomio 
(20:12-15)

12. Ja minä näin kuolleet, 
suuret ja pienet, seisomassa 
valtaistuimen edessä, ja kirjat 
avattiin; ja avattiin toinen kirja, 
joka on elämän kirja; ja kuolleet 
tuomittiin sen perusteella, mitä 
kirjoihin oli kirjoitettu, tekojensa 
mukaan.

Tässä kuvataan kaikki kuolleet 
Kristuksen valtaistuimen edessä 
seisomassa. Viisastelijat luulevat, 
etteivät Kristuksen palatessa elos-
sa olleet olisi siellä, koska heistä ei 
puhuta, mutta se on itsestään sel-
vää samoin kuin jae 11:18, joka 
on tämän jakeen rinnakkaiskohta 
kolmannen näyn lopussa. Kristus 
on tuleva tuomitsemaan eläviä ja 
kuolleita (2. Tim. 4:1).

Kaikki kuolleet ovat siis läs-
nä, suuret ja pienet, lapsetkin. Itse 
ylösnousemusta ei tuttuna asiana 
tässä tarvitse kuvata, se on ilman 
muuta tapahtunut Kristuksen il-
mestyessä. Kukin nousee kuolleis-
ta omassa ruumiissaan sen kokoi-
sena kuin eläessään. Kun toisaal-
ta kaikki synnin ja katoavaisuu-
den jäljet ovat poissa, on ylösnou-
semusruumis Herran omilla iha-
na. Enempää meille ei ole ilmoitet-
tu tuon käsittämättömän ihmeen 
yksityiskohdista, se on uskon asia 
Jumalan lupausten varassa. ”Kir-
jat avattiin” on kaunis kuvailmai-
su, joka on otettu antiikin tuomio-
istuimista. Sinänsä kaikkitietä-
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vä Kristus ei tarvitse materiaalisia 
kirjoja tunteakseen ihmisten sydä-
met ja teot. Viimeinen tuomio ei 
ole myöskään pitkällinen prosessi, 
jossa vuositolkulla tai päiväkau-
sia jahkattaisiin yksityisiä tapah-
tumia, vaan Tuomari tietää kaiken 
ja tuomio on heti selvä, sillä Jee-
sus itse sanoo enkelien erottavan 
pahat vanhurskaista jo tuomiolle 
tultaessa (Matt. 13:49), joten Ku-
ningas heti asettaa valittunsa, lam-
paansa oikealle ja vuohet (epäus-
koiset ja itsehurskaat) vasemmal-
le puolelleen tuomion julistami-
sen edellä (Matt. 25:32-33). Niinpä 
näyssä kirjojen avaaminen osoittaa 
tuomion tapahtuvan Jumalan Sa-
nan mukaisesti ja kaiken tapahtu-
neen olevan Kristuksen kaikkitie-
tävässä muistissa. Ne, jotka ilman 
lakia ovat syntiä tehneet, myös il-
man lakia hukkuvat, kun taas lain 
alaisina syntiä tehneet tuomitaan 
lain mukaan (Room. 2:12). Itse-
hurskaat hukkuvat lain alla, jo-
hon he ovat sokeudessaan luotta-
neet. Mutta, Jumalan kiitos, Karit-
sa on avaava toisen kirjan, elämän 
kirjan, johon jokainen valittu on 
kirjoitettu jo ennen maailman pe-
rustamista, ja siksi valitut tuomi-
taankin evankeliumin mukaan, ei 
lain. Tätä Jeesus tarkoittaa sanoes-
saan (Joh. 5:24), ettei häneen usko-
va joudu tuomittavaksi (tuomioon, 
krisis). Se ei siis tarkoita, etteikö 
hänen Raamatun selvän opetuksen 
mukaisesti tule saapua Kristuk-
sen tuomioistuimen eteen, vaan si-
tä, ettei hän siellä joudu tuomituk-

si kadotukseen. Se on hänelle jul-
kinen autuuttamistilaisuus. Usko-
vaa ei siis tuomita lain mukaan, 
vaan evankeliumin, joka pyyhkii 
syntimme pois anteeksiantamuk-
sella. Jäljellä on vain Herran lah-
joittama usko ja uusi elämä, ja sen 
mukaisista teoista näytetään toteen 
valittujen usko. Sitähän maailma 
ei voi noteerata, koska me emme 
voi nähdä sydämiin. Siksi tuomi-
olla näytetään toteen valittujen us-
ko heidän hyvistä teoistaan eikä 
yhtäkään heidän syntiään vedetä 
esille, kun taas epäuskoisten syn-
ti näytetään toteen heidän laimin-
lyönneistään eikä yhtäkään heidän 
todellista tai luultua hyvää teko-
aan noteerata. Näin Jeesus esittää 
asian (Matt. 25:34-46), ja näin py-
syy myös voimassa sana ”tekojen-
sa mukaan”.

13. Ja meri antoi ne kuolleet, 
jotka siinä olivat, ja Kuolema 
ja Tuonela antoivat ne kuolleet, 
jotka niissä olivat, ja heidät 
tuomittiin, kukin tekojensa 
mukaan.

Tässä mainitaan joitakin esimerk-
kejä edellä kuvatuista kuolleista, 
jotka siis ovat mukana tuolla tuo-
miolla. Äärimmäiset dispensatio-
nalistit joutuvat tästäkin tekemään 
jonkin uuden eri tuomion ja näin 
opetetaan aivan nurinkurisesti: en-
sin tuomitaan suuret ja pienet teko-
jensa mukaan, sitten tuomitaan me-
reen hukkuneet ja sitten vasta Kuo-
lema ja Tuonela antavat niissä ole-
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vat kuolleet tuomittaviksi tekojen-
sa mukaan. Mutta kuinka ne enää 
voivat antaa kuolleita, jos ne jo ovat 
”valkoistuimen” edessä edellisen 
jakeen mukaan? Täytyy olla kyse 
siellä mainittuun joukkoon kuulu-
vista ja samasta tuomiosta. On loh-
dullista tietää mereen haudattujen 
tai hukkuneiden nousevan kuolleis-
ta kaikkien muiden tavoin viimei-
senä päivänä. ”Kuolema ja Tuone-
la” on sama ilmaus kuin Jeesuk-
sella Ilmestyskirjan alkuluvussa 
(1:18). Hänellä on niiden avain, jo-
ten ajallisen kuoleman on luovutet-
tava kaikki kuolleet, jotka ovat hau-
doissa, ja Tuonelan, vaivan paikan, 
on luovutettava epäuskon vallassa 
kuolleiden sielut ylösnousemukses-
sa tuomiolle.

14. Ja Kuolema ja Tuonela 
heitettiin tuliseen järveen. Tämä 
on toinen kuolema, tulinen järvi.

Ylösnousemuksen jälkeen viimei-
nen vihollinen, kuolema on hävitet-
ty ainiaaksi (Jes. 25:8). Myöskään 
”Tuonelaa” (haadees) ei enää tar-
vita sielujen vaivan paikkana, vaan 
siinä olleet joutuvat ruumiineen sie-
luineen tuliseen järveen. Epäuskos-
sa kuolleet nousevat kuoleman tur-
melemina suuressa häpeässä, ja he 
joutuvat tuliseen järveen tämän vii-
meisen vihollisen vankeina. Näin 
jää Kuolema ja Tuonela kaikki-
ne epäuskoisineen helvetin liesko-
jen syleilyyn, kun taas uskovat ovat 
jo täällä eläessään siirtyneet kuo-
lemasta elämään. Heihin ei toisel-

la kuolemalla, tulisella järvellä ole 
mitään valtaa. Korinttolaiskirjeen 
sanat ”Vihollisista viimeisenä ku-
kistetaan kuolema” (1. Kor. 15:26) 
toteutuvat.

15. Ja joka ei ollut elämän 
kirjaan kirjoitettu, se heitettiin 
tuliseen järveen.

Tuomionäky päättyy juhlalliseen 
loppukaneettiin: Jokainen ihmi-
nen, jonka nimi ei ollut viimei-
sellä tuomiolla kirjoitettu elämän 
kirjain, heitettiin tuliseen järveen. 
Elämän kirja on todellisuudessa it-
se Kristus, ja joka Häneen uskoo, 
on elämän kirjaan kirjoitettu. Kos-
ka valittujen nimet ovat kirjoitetut 
jo ennen maailman perustamis-
ta, seuraa siitä, että Jumala saat-
taa heidät ajassa uskoon armonvä-
lineillä ja säilyttää heidät samoin 
armonvälineillä uskossa loppuun 
saakka. Kukaan ei tule autuuden 
osallisuuteen ilman Kristusta ja 
ilman armonvälineitä jonkin pel-
kän absoluuttisen valinnan nojal-
la. Kääntäen: Jokainen, joka täällä 
ajassa tulee uskoon ja täältä uskos-
sa lähtee, on Jumalan iäisessä ar-
movalitsemuksessa kirjoitettu elä-
män kirjaan. Jokainen, joka huk-
kuu, joutuu kadotukseen oman it-
sepintaisen vastustuksensa ja epä-
uskossa pysymisensä tähden vas-
toin Jumalan yleistä armotahtoa, 
vastoin Kristuksen valmistamaa 
ja lahjoittamaa pelastusta ja vas-
toin Pyhän Hengen määrätietoista 
toimintaa jokaisen ihmisen saatta-
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miseksi autuuteen. Kukaan ei jää 
epäuskoon ja huku kadotukseen 
siksi, että hänet olisi Jumala sinne 
ennalta määrännyt (Calvinin vää-
rä oppi). Ne, jotka vain ajaksi us-
kovat, mutta sitten lankeavat py-
syvästi pois uskosta, eivät ole va-
littuja eikä heidän nimeään tuo-
miopäivänä löydetä elämän kir-
jasta, vaikka he joskus olisivatkin 
tunteneet Vapahtajan jonkin ai-
kaa. Lopuksi: epäuskoisilla ei ole 
enää tämän elämän jälkeen toista 
mahdollisuutta, vaan tulinen järvi 
on ikuinen eikä kadotuksesta voi 
päästä pois. Origeneen oppi ”pa-

hojen ja perkeleiden pelastukses-
ta” apokatastasis) on vastoin Raa-
matun selvää ilmoitusta.

Kadotetut jäävät ikuisesti pala-
vaan helvetin tulijärveen, mutta 
Johannes siirtyy jatkossa kuvaa-
maan autuaitten onnea. Seuraa-
van luvun alussa on vielä kaksi tä-
hän yhteyteen kuuluvaa kuvaa ja 
sitten koko Ilmestyskirjan juhlava 
päätösnäky.

Raimo Koski-Homi, Johanneksen 
ilmestys, s. 152–166. Suomen va-
paa evankelisluterilainen seura-
kuntaliitto 2011.

KESKUSTELUA:

MATTI VÄISÄSEN KOMMENTTEJA 
REIJO ARKKILAN UUSIMMAN 

KIRJAN JOHDOSTA
Concordia ry julkaisi vuoden 2024 
lopulla Teol. tri Reijo Arkkilan uu-
simman kirjan, 125-sivuisen pam-
fletin otsikolla ”Kaste, uudestisyn-
tyminen ja lapsen usko”. Kirja-
sen alaotsikon sanat ”Keskustelua 
Suomessa kaksi vuosisataa” ra-
jaavat teeman tarkastelun kahteen 
viimeiseen vuosisataan. Kirjasen 
sisällysluettelossa on peräti 97 ot-
sikkoa. Näin ollen kunkin otsikon 
tarkastelulle jää tilaa sivun verran, 
joten vaarana on otsikon tarkaste-
lun yksipuolisuus. – Yritys on kui-
tenkin hyvä. Siitä kiitokset Reijo-
tohtorille. 

Kirjasensa ”Alkusanoissa” Ark-
kila kiittää Seppo Suokunnasta, 
Heikki Haatajaa, Hannu Halos-
ta, Hannu Lehtosta ja poikaansa 
Martti Arkkilaa arvokkaasta pa-
lautteesta kirjoitustyön aikana. 
Kirjasen suosittelijoina takakan-
nessa Mainitaan Heikki Haataja 
ja Markku Niemelä.

Seuraavassa kommentoin enim-
mäkseen sitä, mitä Arkkila on sa-
nonut kirjasessaan allekirjoitta-
neen kasteteologiasta. Samalla 
yritän huomioida myös heitä, jot-
ka eivät keskusteluamme entuu-
destaan tunne. 

Tilaa Concordia! Uusille lehtitilaajille sekä lahjatilaajille lähetetään toivomuksesta lahjaksi (2 kpl) mitkä tahansa Concordia ry:n julkaisemista kirjoista!
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Tilaa Concordia! Uusille lehtitilaajille sekä lahjatilaajille lähetetään toivomuksesta lahjaksi (2 kpl) mitkä tahansa Concordia ry:n julkaisemista kirjoista!

1. Arkkilan terminologia

Aloitan kuitenkin sillä, miten 
Arkkila käyttää teologisia terme-
jä kirjassaan
a.	 Esimerkiksi sanaa ”uudesti-

syntyminen” Arkkila käyttää 
varsin mielivaltaisesti. Tämä 
käy ilmi mm. hänen tuhlaaja-
poikakertomuksen selitykses-
tään: 

”’Joka oli kuollut ja heräsi eloon’ 
(Lk. 15:24). Siis tässäkin yhtey-
dessä voidaan käyttää sanaa uu-
destisyntyminen. Tuhlaajapoika 
oli isänsä lapsi vieraallakin maal-
la. Mutta siellä hänen elämänsä 
olisi tuhoutunut, jollei olisi tapah-
tunut paluuta kotiin. Paluuta takai-
sin, uskoon tuloakin, voidaan siis 
nimittää uudestisyntymiseksi.” 
(Arkkila, s. 12.) 

Mielestäni ”eloon herääminen” 
ja ”uudestisyntyminen” eivät ole 
synonyymejä, samaa tarkoittavia 
termejä, eikä ainakaan Raamattu 
niitä sellaisina käytä. 
b.	 Heti muutamaa sivua myö-

hemmin F. G. Hedbergin kas-
teteologiaa selittäessään Ark-
kila sanoo Lauri Koskennie-
men suomentaman Hedbergin 
kastekirjan esipuheeseen viita-
ten näin: 

”Varsin mielenkiintoinen on uu-
destisyntymistä koskeva luku, jos-
ta käy ilmi Hedbergin tunnustus-
kirjojen mukainen opetus niin kas-
teessa kuin uskoontulossa tapahtu-
vasta uudestisyntymisestä (kursiv. 
MV)” (Arkkila, s.17).

Totuus on, että Lauri Kosken-
niemi ei suomentamansa Hedber-
gin kastekirjan sivulla 9, johon 
Arkkila viittaa, puhu uudestisyn-
tymisestä sanaakaan. Sen sijaan 
Koskenniemi kirjoittaa ko. sivulla 
seuraavasti: 

”Jumala löydetään vain siinä 
asussa, johon hän itse on verhou-
tunut, nimittäin lihaan tullees-
sa Kristuksessa ja sen mukaises-
ti paitsi sanassa nimenomaan kas-
teessa ja ehtoollisessa Kristuksen 
asetuksen mukaisesti. Sakramentit 
ovat näkyvä sana.” (Hedberg, s. 9.) 

Mielestäni noin väljä sanojen tul-
kinta ei ole oikein, se harhauttaa.  
c.	 Kirjansa sivulla 79 Arkkila 

väittää minun sanovan kirjas-
sani ”Joka uskoo ja kastetaan, 
pääsee taivaaseen” (v. 2005) 
seuraavasti: ”Kristillinen us-
ko sijoittuu pelastavan uskon 
ja pelastetun uskon välille.” 
(Kursiv. MV). 

Väitän, etten ole koskaan mois-
ta esittänyt, eikä väitteessä olisi 
mitään mieltäkään. Sen sijaan sa-
non kirjani sivulla 27 seuraavas-
ti: ”Kristillinen kaste sijoittuu pe-
lastavan uskon ja pelastetun uskon 
väliin.” Mutta sehän on aivan eri 
asia. 
d.	 Kirjansa sivulla 72 Arkki-

la sanoo: ”Erikoista on Matin 
opetus, että Raamattu puhuu 
kahdenlaisesta uskosta, jon-
ka kautta pelastutaan ja pelas-
tetun uskosta.” Hän toistaa oi-
keastaan saman kirjansa sivul-
la 95: ”Matti Väisäsen opetuk-
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sen erikoisuuksia on puhe kah-
denlaisesta uskosta.” Sivul-
la 73 Arkkila summaa: ”Tämä 
opetus kahdenlaisesta uskosta 
tulee voimallisesti esiin Matin 
kaikissa kastekirjoissa” (kursi-
voinnit, MV).  

Toisin kuin Arkkila väittää, ky-
seinen termi esiintyy ilmeises-
ti vain kerran kirjani ”Pyhä kas-
te Raamatussa” I painoksessa (s. 
245). Myöhemmin olen kaikissa 
kirjoissani käyttänyt johdonmu-
kaisesti termiä ”uskon kaksi vai-
hetta” tai joskus termiä ”uskon 
kaksinaisuus”, koska pelkän sanan 
kautta ja kasteessa sanan kautta 
saadussa uskossa on kysymys sa-
masta Pyhän Hengen työstä, edel-
lisessä pelastuksen lupauksen syn-
nyttämästä uskosta sanan kautta ja 
jälkimmäisessä kasteessa saadus-
ta pelastetun uskosta, joka on sa-
malla edellisen täyttymys. – Ky-
syn, miksi Arkkila toistelee kerran 
käyttämääni termiä, mutta unoh-
taa vakiotermini?
e.	 Vielä yksi huomionarvoinen 

kysymys sanojen merkityksis-
tä. Arkkila kirjoittaa kirjaa-
ni ”Kaste, usko ja pelastus” (v. 
2013) viitaten: 

”Pieperin jälkeen Matti arvos-
telee minun opetustani, jossa pi-
dän mahdollisena käyttää uudes-
tisyntymis-sanaa myös myöhem-
mästä uskoontulosta. Sitten Matti 
pohtii, opetanko kahden pelastuk-
sen tapaa. Näin en opeta nyt enkä 
ole koskaan opettanut!” (s. 81-82). 
Myöhemmin kirjassaan Arkkila 

sanoo painokkaasti: ”Opetusta tai 
puhetta kahdesta erilaisesta pelas-
tuksen tiestä en ymmärrä (kursiv. 
MV). On vain yksi pelastuksen tie, 
Kristuksen ristin työn kautta avat-
tu tie.” (s. 96.) 

En minäkään ymmärrä, en al-
kuunkaan enkä ole koskaan sel-
laista opettanutkaan. Jeesus sanoo 
Raamatussa itseään tarkoittaen: 
”Minä olen tie ja totuus ja elämä; 
ei kukaan tule Isän tykö muutoin 
kuin minun kauttani” Jh 14:6). Jee-
sus puhuu tässä itsestään. Hän yk-
sin, hänen pyhä elämänsä ja kuo-
lemansa ristillä, on meidän pelas-
tuksemme ainoa syy, perusta. Sen 
sijaan meidän pelastuksemme vä-
lineellinen syy on armonvälineit-
ten kautta saatava usko. Me pelas-
tumme Kristuksen tähden uskon 
kautta, jonka armonvälineet meil-
le antavat. Täydellinen pelastuksen 
evankeliumi sisältää nämä kaksi: 
Kristuksen ja armonvälineet pelas-
tuksesta osalliseksi pääsemiseksi. 
Kun puhun kirjoissani ”kahdesta 
pelastuksen tavasta”, tarkoitan ai-
na pelastuksen välineellistä syytä, 
sitä, pääsemmekö me pelastukses-
ta eli Kristuksesta osallisiksi aino-
astaan sanan kautta kasteessa vai 
myös sanan kautta ilman ja ennen 
kastetta. En käytä koskaan pelas-
tuksen välineellisestä syystä eli 
pelastuksen tavasta termiä ”tie”, 
koska Jeesus ja Raamattu käyttä-
vät sitä yksinomaan Jeesuksesta it-
sestään eli pelastuksen perustasta. 

Minusta näyttää siltä, että kun 
minä puhun ”kahdesta pelastuk-
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sen tavasta” tarkoittaen armonväli-
neitä: sanaa ja kastetta pelastuksen 
välineinä, Arkkila tulkitsee mi-
nun puhuvan ”pelastuksen perus-
tasta”, joka on yksin Kristus. Pe-
lastuksen perustus, yksin Kristus, 
ja pelastuksen välineet ovat kaksi 
eri asiaa.  

2. Uudestisyntyminen Arkkilan 
mukaan

Kirjansa sivulla 44 Arkkila sa-
noo Raamatun ja Tunnustuskir-
jojemme opettavan uudestisynty-
mistä kolmessa eri yhteydessä: 1) 
kasteessa, 2) uskoon tultaessa ja 3) 
kirkkauden valtakuntaan pääsystä 
(s. 44, 46). 

Käsityksensä perusteluksi Ark-
kila viittaa kirjassaan 1. Pietarin 
kirjeeseen ja Frans Pieperin ope-
tukseen (s. 77). 

Arkkilan kirjasta ei mielestä-
ni käy yksiselitteisen selvästi il-
mi, pitääkö hän kastetta pelastuk-
seen välttämättömänä vai seuraa-
ko hän Pieperin opetusta myös sil-
tä osin, että pikkulapset uudes-
tisyntyvät ja pelastuvat kastees-
sa, koska he eivät kykene ymmär-
tämään sanaa, mutta aikuiset ih-
miset uudestisyntyvät ja pelastu-
vat aina sanan(saarnan) kautta en-
nen kastetta. Pieperin mukaan pel-
kän sanan kautta uudestisyntyneil-
le ja pelastuneille aikuisille kaste 
on pelastuksen sinetti, ei armon- 
ja pelastuksen väline (ks. Pieperin 
dogmatiikan suom. laitos, v. 1961, 
s. 489–506). 

Väitän, että Jeesuksen (Jh 3:5) ja 
koko Raamatun mukaan kaste on 
kaikille pelastukseen välttämätön. 
Raamatussa kaste pysyy koko ajan 
armonvälineenä kaikille, ja pelas-
tuksen sinetti on kasteessa saatu 
Pyhä Henki, ei kaste.  

Arkkila ei ole näkemystensä 
kanssa suinkaan yksin, sillä val-
taosa luterilaisten kirkkojen kon-
servatiivisistakin teologeista sekä 
Suomessa että Suomen ulkopuo-
lella opettaa nykyisin Pieperin ta-
voin (osittain ehkä Pieperin vaiku-
tuksesta).

Suomessa pientä vähemmistöä 
edustavat ne luterilaiset, joiden 
mukaan uudestisyntyminen voi ta-
pahtua sekä Raamatun että Tun-
nustuskirjojen mukaan vain kerran 
kunkin ihmisen elämässä, ja se ta-
pahtuu sanan kautta pyhässä kas-
teessa, joten kaste on välttämätön 
pelastukseen. Mainittua vähem-
mistöä Arkkilan kirjassa edus-
tavat mm. seuraavat suomalaiset 
teologit: Fredrik Gabriel Hedberg 
(1811–1893) ainakin pääteokses-
saan kasteesta ”Baptismin kumoa-
minen ja Pyhän Kasteen puolus-
tus” (v. 1955), Emil Teodor Gestrin 
(1831–1895), Johannes Bäck 1850–
1901), saksalainen J. H. Leiner 
(1830–1868), K. E. Salonen (1883–
1998), Eeli J. Hakala (1886–1963). 
Nuoremmista teologeista, mutta jo 
kirkkauteen ylennetyistä, ainakin 
Simo Kiviranta ja Anssi Simojoki 
opettivat elämänsä lopulla kanssa-
ni samoin.

Tämän toisen (2.) kohdan alus-
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sa Arkkila mainitsee kolmannes-
ta yhteydestä, jossa suomalaiset 
Raamatut käyttävät sanaa ”uudes-
tisyntyminen”: Niin Jeesus sanoi 
heille: ”Totisesti minä sanon teil-
le: siinä uudestisyntymisessä, jol-
loin Ihmisen Poika istuu kirkkau-
tensa valtaistuimella, saatte tekin, 
jotka olette minua seuranneet, is-
tua kahdellatoista valtaistuimella 
ja tuomita Israelin kahtatoista su-
kukuntaa” (Mt 19:28). 

Jeesus puhuu tässä aikojen lopul-
la tapahtuvasta ylösnousemukses-
ta suomalaisten Raamatun kään-
nösten mukaan ’uudestisyntymi-
senä’. Tosin alkutekstissä on täs-
sä sana palingenesia, jonka perus-
merkitys on ’uudesti luominen’. 
Niinpä esim. monet englanninkie-
liset Raamatut eivät puhukaan täs-
sä kohdassa ’uudestisyntymisestä’ 
vaan ”kaiken uudistumisesta” (– – 
at the renewal of all things – –).

3. Uudestisyntyminen ja 
pelastus Raamatun mukaan 

Olen kirjoissani opettanut, että 
Raamatun mukaan uudestisynty-
minen Pyhästä Hengestä Jumalan 
lapseksi ja pelastuminen tapahtuu 
vain kasteessa, ja että kaste on pe-
lastukseen välttämätön ja on ainut-
kertainen tapahtuma kunkin ihmi-
sen elämässä. 
•	 Menkää siis ja tehkää kaikki 

kansat minun opetuslapsikse-
ni, kastamalla heitä Isän ja Po-
jan ja Pyhän Hengen nimeen 
(Mt 28:19). Ts. Ilman kastetta 

ei voida tehdä opetuslapsia. 
•	 Joka uskoo ja kastetaan, se pe-

lastuu; mutta joka ei usko, se 
tuomitaan kadotukseen. (Mk 
16:16). Ts. Ilman kastetta ja us-
koa ei voida pelastua.

•	 Jeesus vastasi: ”Totisesti, to-
tisesti minä sanon sinulle: jos 
joku ei synny vedestä ja Hen-
gestä, ei hän voi päästä sisäl-
le Jumalan valtakuntaan” (Jh 
3:5). Ts. Kaste ja siinä Pyhäs-
tä Hengestä (uudesti)syntymi-
nen ovat pelastukseen välttä-
mättömiä.

•	 pelasti hän meidät, ei vanhurs-
kaudessa tekemiemme teko-
jen ansiosta, vaan laupeuten-
sa mukaan uudestisyntymisen 
peson ja Pyhän Hengen uu-
distuksen kautta, (Tt 3:5). Ts. 
Kaste pelastaa, koska siinä me 
uudestisynnymme ja saamme 
Pyhän Hengen. Sekä edellä (Jh 
3:5:ssä) että tässä (Tt 3:5:ssä) 
(uudesti)syntymistä osoittava 
verbi on aoristissa, joka yhdis-
tää vedestä ja Hengestä synty-
misen yhdeksi tapahtumaksi. 
Sen tähden vedestä syntymi-
nen ja Hengestä syntyminen 
eivät voi olla kaksi erillistä / 
eriaikaista tapahtumaa. 

Jos kiellämme kasteen ja sii-
nä tapahtuvan uudestisyntymisen 
välttämättömyyden pelastukseen, 
joudumme ristiriitaan mm. juuri 
mainitsemieni Jeesuksen ja apos-
tolien sanojen (Raamatun) kanssa. 

Välttääkseen mainitun ristirii-
dan esim. Pieper opettaessaan ai-
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kuisten pelastumista ennen ja il-
man kastetta pelkän sanan kaut-
ta joutui turhentamaan Jeesuksen 
opetuksen mainitussa Jh 3:5:ssä 
selittämällä, ettei Jeesus puhu ky-
seisessä kohdassa kristillisestä 
kasteesta, vaan Johanneksen kas-
teesta, vaikka se on sekä Jeesuk-
sen että Johanneksen itsensä ope-
tuksen vastaista. Samasta syystä 
Pieper joutuu turhentamaan Paa-
valin opetuksen Apt 19:1-7:ssa se-
littämällä, ettei Paavali kastanut-
kaan mainittuja Johanneksen kas-
teen saaneita kristillisellä kasteel-
la, vaan vain siunasi heitä.

Raamatun mukaan aikuiset uu-
destisyntyvät ja pelastuvat kas-
teessa samalla tavalla kuin lapset-
kin. Jo ensimmäisenä helluntai-
na Pietari neuvoi niitä, jotka olivat 
sanansaarnan kautta hätääntyneet 
pelastuksestaan: Tehkää parannus 
ja ottakoon (alkukielessä passiivi) 
kukin teistä kasteen (tulkoon kukin 
teistä kastetuksi) Jeesuksen Kris-
tuksen nimeen syntienne anteek-
sisaamiseksi, niin te saatte Pyhän 
Hengen lahjan (Apt 2:38). 

Mielestäni Raamattu ei missään 
opeta uudestisyntymistä ja pelas-
tusta kasteen ulkopuolella. (Sama-
rian herätys (Apt 8) ja Korneliuk-
sen perhekunnan kääntymys (Apt 
10) ovat poikkeustapauksia kristil-
lisen kirkon syntyvaiheessa. Edel-
lisessä Jumalan valtakunnan ovi 
avattiin puolipakanoille ja jälkim-
mäisessä täyspakanoille. Juutalai-
sille Jumalan valtakunnan ovi oli 
avattu helluntaina Jerusalemissa.) 

Ja jos opettaisi, silloin Raamattu 
olisi ristiriitainen kirja, sillä jo Jee-
suksen sanat Johannes Kastajalle: 
Totisesti, totisesti minä sanon si-
nulle: jos joku ei synny vedestä ja 
Hengestä, ei hän voi päästä sisälle 
Jumalan valtakuntaan (Jh 3:5) sul-
kee muut uudestisyntymisen väli-
neet pois.

Suurin osa suomalaisista teolo-
geista, jotka ovat sitä mieltä, et-
tä kaste ei ole ainut uudestisynty-
misen väline, vaan uudestisynty-
minen voi tapahtua varsinkin ai-
kuisten kohdalla yhtä hyvin sa-
nan kautta, perustelevat käsitys-
tään ennen muuta seuraavilla kah-
della Raamatun jakeella: 1 Kr 4:15; 
1 Pt 1:23.

1 Kr 4:15 kuluu nykyisissä suo-
malaisissa Raamatuissa seuraavas-
ti: Sillä vaikka teillä olisi kymme-
nentuhatta kasvattajaa Kristuk-
sessa, niin ei teillä kuitenkaan ole 
monta isää; sillä minä teidät syn-
nytin evankeliumin kautta Kristuk-
sessa Jeesuksessa.

Alkukielen mukaan Paavali ei 
sano 1 Kr 4:15:ssa synnyttäneensä 
korinttilaisia, vaikka suomalaiset 
Raamatut niin sanovat, sillä gen-
naoo-verbi ei miehistä puhuttaessa 
tarkoita synnyttämistä, vaan siit-
tämistä, alkuunsaattamista. Suo-
malaiset Raamatut tekevät vastoin 
alkutekstiä Paavalista perverssin, 
synnyttäjän eli naisen.

Myös Arkkila vetoaa paitsi Pie-
periin 1 Pt:n kirjeeseen (ilmeisesti 
1 Pt 1:23:een) sanoessaan, että ”sa-
naa ’uudestisyntyminen’ on mah-
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dollista käyttää myös myöhem-
mästä tapahtumasta kristityn elä-
mässä” (s. 77): te, jotka olette uu-
destisyntyneet, ette katoavasta, 
vaan katoamattomasta siemenes-
tä, Jumalan elävän ja pysyvän sa-
nan kautta (1 Pt 1:23).

Väitän, että Uusi testamentti 
käyttää ’sanaa’ nimenomaan siit-
tämisen, alkuun saattamisen ja 
luomisen välineenä. Näinhän ta-
pahtui Jumalan Pojankin ihmisek-
si tulemisessa: Jeesus sikisi Mari-
an kohtuun enkeli Gabrielin sanan 
kautta, ja yhdeksän kuukauden ku-
luttua Maria synnytti Betlehemin 
tallissa Jeesus-lapsen, Jumal-ihmi-
sen. Niinpä kääntäisinkin kyseisen 
Pietarin jakeen seuraavasti: te, jot-
ka olette ’siinneet’, ette katoavas-
ta, vaan katoamattomasta sieme-
nestä, Jumalan elävän ja pysyvän 
sanan kautta. Käännöstäni voisi 
perustella ’siemenestä’ puhumisen 
lisäksi myös sillä, että Jumala ku-
vataan Raamatussa maskuliinina. 

Koska Arkkila vetoaa samas-
sa yhteydessä myös ”Franz Piepe-
riin, joka sanoo, että kaikilla ar-
monvälineillä on yhtäläinen voi-
ma synnyttää uutta elämää”, niin 
ollen hän on ilmeisesti Pieperin 
kanssa samaa mieltä siitä, että ih-
misen uudestisyntyminen Jumalan 
lapseksi voi tapahtua ei vain kas-
teessa vaan yhtä hyvin myös sanan 
kautta. 

Toki kaikilla armonvälineillä 
(sanalla, kasteella ja ehtoollisel-
la) on yhtäläinen voima synnyttää 
uutta elämää, kuten Pieper sanoo, 

ja kaikki armonvälineet tähtäävät 
samaan päämäärään, ihmisen pe-
lastumiseen. Jumala ei ole kuiten-
kaan antanut kaikille armonväli-
neille samaa tehtävää ihmisen pe-
lastamisessa. Eihän kaikilla kolmi-
yhteisen Jumalan kolmella eri per-
soonallakaan ole ihmisen pelas-
tamisessa samanlainen rooli. Ky-
symys ei ole voimasta, vaan sii-
tä, miten Jumala on luvannut voi-
maansa käyttää.

4. Uudestisyntyminen ja 
pelastus Tunnustuskirjojen 
mukaan  

Ilmeisesti valtaosa suomalaisista-
kin luterilaisista teologeista veto-
aa Arkkilan tavoin myös Tunnus-
tuskirjoihin edustamansa kahden 
pelastuksen tavan (huom. ei kah-
den tien) käsitykseen, jonka mu-
kaan ihminen voi uudestisyntyä 
Jumalan lapseksi ja pelastua sanan 
kautta kasteessa tai pelkän sanan 
kautta ennen ja ilman kastetta. 

Kyseisessä Tunnustuskirjojem-
me tulkinnassa he ovat näennäi-
sesti oikeassa. Molemmille käsi-
tyksille, sekä kasteen kautta että 
pelkän sanan kautta tapahtuvalle 
uudestisyntymiselle, löytyy Tun-
nustuskirjoista tukea, jos Tunnus-
tuskirjoja tulkitaan ’tasapaksusti’. 
Samalla Tunnustuskirjat saatetaan 
sisäisesti ristiriitaisiksi (ja myös 
raamatunvastaisiksi). Mikä avuk-
si?

Joskus 1970-luvun puolen vä-
lin paikkeilla Helsingin yliopiston 
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kirkkohistorian professori Kauko 
Pirinen soitti minulle ja sanoi to-
tuuden, josta olen edelleenkin hä-
nelle suuresti kiitollinen. Hänen 
mukaansa Tunnustuskirjoja käyt-
täessämme meidän on huomioita-
va niiden syntyajan kirjallisen ar-
gumentoinnin tapa: Kun Tunnus-
tuskirjat määrittelevät jotakin teo-
logista asiaa, niiden sanan käyt-
tö on kyseisen asian kohdalla ek-
saktin tarkkaa. Mutta mitä kauem-
maksi itse fokuksesta mennään, si-
tä suurpiirteisemmäksi kielenkäyt-
tö käy. Ellemme ota tätä huomi-
oon Tunnustuskirjoilla argumen-
toidessamme, me saatamme hel-
posti Tunnustuskirjat raamatun-
vastaisiksi ja myös sisäisesti ris-
tiriitaisiksi. Niin tehtäessä Tun-
nustuskirjoista on todennäköises-
ti enemmän haittaa kuin hyötyä, 
opasti iäkäs professori minua. – 
Tunnustuskirjojen äärellä olen tul-
lut vakuuttuneeksi, että professori 
Pirinen opetti minulle Tunnustus-
kirjoja koskevan totuuden.

Näin ollen Tunnustuskirjojen 
opetus kasteen asemasta pelastus-
kysymyksessä on perustettava yk-
sin sen kasteartikloihin: 

Augsburgin tunnustuksen peri-
syntiartiklassa sanotaan: – – pe-
risynti on todella synti, joka tuo-
mitsee ja tuo jo nyt mukanaan 
iankaikkisen kuoleman niil-
le, jotka eivät kasteen ja Pyhän 
Hengen voimasta synny uudes-
taan (Tk 52-53, II, 2).

Augsburgin tunnustuksen kas-
teartiklassa sanotaan suoraan, et-

tä kaste on välttämätön pelastuk-
seen: Kasteesta seurakuntamme 
opettavat, että se on välttämätön 
pelastukseen ja että Jumalan ar-
mo annetaan kasteen välityksel-
lä. Lapset tulee kastaa, jotta hei-
dät kasteen kautta annettaisiin 
Jumalan huomaan ja näin otet-
taisiin Jumalan armoon. (Tk 
156, IX, 1.) Tästä seuraa joh-
donmukaisesti, että pikkulapset 
on kastettava, koska kerran pe-
lastus annetaan kasteen yhtey-
dessä (Tk 156, IX, 2).

Ison katekismuksen Kaste-lu-
vussa Tunnustuskirjoissa sano-
taan: Lisäksi meille on annettu 
vakava ja ankara käsky suostua 
kastettavaksi, sillä muutoin em-
me voi pelastua (Tk 400, 6).

Lisäksi uusimmassa suomalai-
sessa Tunnustuskirja-laitoksessa 
Vähän katekismuksen liitteenä 
on Lutherin laatima kasteen toi-
mittamisen kaava. Sen johdan-
nossa Luther sanoo, että Jumala 
on itse antanut kasteelle nimek-
si uusi syntyminen. Onhan kas-
te ainut lohdutuksemme, pääsy 
kaikkien Jumalan aarteiden ää-
reen ja kaikkien pyhien yhtey-
teen. Siihen Jumala meitä autta-
koon. (Tk 322, 8, 9).  

5. Kysymys kasteen arvosta   

Arkkila kirjoittaa: ”Matti Väisä-
nen arvelee, että uudestisyntymi-
sen opettaminen kasteen lisäk-
si myöhemmästäkin tapahtumasta 
(uskoon tulosta) heikentää kasteen 
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arvoa. Näin se Matin mielestä vie 
myös pohjan kasteen pohjalta nou-
sevasta evankelioivasta julistuk-
sesta. En näe asiaa näin! Kasteesta 
nousee selkeä paluukutsu molem-
missa tapauksissa. Tuhlaajalapsi 
kutsutaan kotiin.” (s. 97) 

Mielestäni Franz Pieper on sel-
keä esimerkki Arkkilan ajatus-
ta vastaan. Pieper kirjoittaa: ”Kai-
killa armonvälineillä on sama tar-
koitus ja vaikutus, että ne tarjoa-
vat syntien anteeksiantamuksen ja 
näin synnyttävät uskon ja vahvista-
vat sitä. Luterilaisen opin mukaan 
on usko Kristuksen ansaitsemaan 
syntien anteeksiantamukseen eli 
uudestisyntymä ehdottomasti vält-
tämätön, mutta ei kaste, koska us-
ko ja uudestisyntymä voivat olla 
käsillä pelkän evankeliumin sanan-
kin kautta.” (s. 38) (Kursiv. MV)

Arvostelen todellakin Piepe-
riä siitä, että hän sijoittaa kasteen 
”toissijaisten oppien” joukkoon, 
koska kaste ei hänen mukaansa ole 
välttämätön pelastukseen (s. 81). *

*	 Toimituksen tarkennus siihen, mitä Pieper tark-
kaan ottaen opettaa toissijaisista perustavista 
uskonkohdista ja kasteen välttämättömyydestä:  
 
”Sellaisista opeista kuin kaste ja Ehtoollinen, 
jotka toisaalta ovat annetut uskon perustaksi 
mutta jotka toisaalta eivät ole ilman muuta 
välttämättömät tähän uskoon pääsemisek-
si, koska uskolla jo kuullussa tai luetussa 
evankeliumin sanassa on sille ehdottomasti 
välttämätön tuki, mihin se nojautuu, on sattu-
vasti käytetty nimitystä articuli fundamentales 
secundarii  (toissijaiset perustavat uskon-
kohdat; esim. Quenstedt,  Systema I,  355).” 
Pieper, Kristillinen dogmatiikka 1995, s. 32. 
Lihavointi toimituksen.

6. Lähetyshippakunnan 
konsistorin lausunto 

Lähetyshiippakunnan konsisto-
rin lausunnon ”Jumalan sana, kas-
te ja uudestisyntyminen” taustalla 
oli paitsi Lähetyshiippakunnan si-
säinen keskustelu myös vanhapie-
tistisen rukoilevaisliikkeen johta-
jan Timo Laaton ja Franz Piepe-
rin seuraajien kahden pelastuksen 
tavan käsitys. Sen mukaanhan ih-
minen voi uudestisyntyä ja pelas-
tua joko kasteessa tai sanan kautta 
ilman ja ennen kastetta. Näin kas-
te ei olisikaan uudestisyntymiseen 
ja pelastukseen välttämätön. Moi-
nen käsitys on selvästi Raamatun 
ja Luterilaisten tunnustuskirjo-
jen vastainen, kuten olen edellä ja 
myös kastekirjoissani osoittanut. 

	 ”Kaste ei ole ehdonvallan asia (adiaforon), vaan 
Jumalan säätämys. Sitä ei kuitenkaan saa pitää 
ehdottomasti välttämättömänä siinä merki-
tyksessä, ettei se, joka ei ole saanut kastetta, 
voisi saada osakseen syntien anteeksianta-
musta ja pelastua. Jo käsitellessämme armon-
välineoppia totesimme, että kaikilla armonväli-
neillä on sama tarkoitus ja vaikutus, nimittäin 
että ne tarjoavat syntien anteeksiantamuksen ja 
näin synnyttävät uskon ja vahvistavat sitä. Jos 
siis joku on tullut evankeliumiin uskovaksi, on 
hänellä syntien anteeksiantamus ja autuus, vaik-
kakaan hän ei jostakin syystä tulisikaan kaste-
tuksi. Luther sanoo: ’Sen tähden on tämä teksti 
[Mark. 16:15–16] käsitettävä niin, että tässä on 
annettu käsky kasteesta ja säädetty se siten, 
ettei sitä tule halveksia, vaan käyttää. . . Silti ei 
siitä pidä tehdä niin tiukkoja johtopäätöksiä, että 
joku tuomittaisiin kadotukseen, jollei hän voisi 
saada kastetta’ (St. L. XI, 984; W.A. 21, 405).”   
Pieper, Kristillinen dogmatiikka 1995, s. 478). 
Lihavointi toimituksen.
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Mainittu Lähetyshiippakunnan 
konsistorin lausunto on mielestä-
ni Raamatun ja Tunnustuskirjojen 
mukainen.  

7. Sleyn pappien opetus

Kun olen jossakin kirjassani vii-
tannut sleyläisten seurakuntapappi-
en kastekäsitykseen, kuten Arkkila 
kirjassaan sanoo (s. 98), olen perus-
tanut sen niihin lukuisiin seurakun-
tapapeilta saamiini sähköposteihin, 
jotka he lähettivät minulle kirjani 
”Pyhä kaste Raamatussa” (v. 2000) 
luettuaan. Monet heistä mainitsivat 
olevansa Sley-taustaisia ja opetta-
neensa koko pappiskautensa ajan, 
että uudestisyntyminen tapahtuu 
kasteessa, mutta että heidän ope-
tukseltaan puuttuivat raamatulliset 
perustelut. Nyt he ilmaisivat kiitol-
lisuutensa siitä, että kirjani antoi 
heille sellaiset.  

LOPUKSI

Uudestisyntymisen ja pelastetuk-
si tulemisen opettaminen kasteen 

ulkopuolella – esim. pelkän sanan 
kautta – on Raamatun ja Tunnus-
tuskirjojen vastaista. Mikäli kysei-
sen opetuksen oikeutusta perustel-
laan Raamatulla ja Tunnustuskir-
joilla, se tekee samalla Raamatun 
ja Tunnustuskirjat sisäisesti ristirii-
taisiksi. Kastetun, mutta myöhem-
min luopioksi tulleen uskoon tule-
minen on kasteen armoon eli kas-
teessa kerran saatuun pelastukseen 
palaamista, ei uusi uudestisyntymi-
nen. 

Reijo Arkkila on minulle lähei-
nen ystävä. Sen tähden olen jo vuo-
sikausia rukoillut joka ilta Reijon ja 
hänen Marjattansa puolesta kiertä-
essäni iltarukouksissani ystävien 
luona ensin ympäri Suomea ja sit-
ten eri maissa ja maanosissa. Jos-
kus nukahdan kesken rukouksen, 
mutta kun herään yöllä, muistan ai-
na, mihin rukousmatkallani jäin ja 
jatkan esirukousreissuni loppuun 
asti. Näin tulen tekemään niin kau-
an kuin elän ja ymmärrys säilyy. 

Veljellisin terveisin
Matti Väisänen

VASTINETTA MATTI VÄISÄSELLE
Hyvä ystäväni, Matti Väisänen, 
on laatinut yhdeksänsivuisen pu-
heenvuoron, jossa hän käsittelee 
pientä kirjaani Kaste, uudestisyn-
tyminen ja lapsen usko (Concor-
dia 2024). On hienoa, että kaste-
kysymys synnyttää keskustelua.

Seuraavassa vastaan mahdolli-
simman lyhyesti Matin esityksen 
ongelmakohtiin ja korjaan kak-
si painovirhettäni. Etenen Matin 
käyttämää järjestystä seuraten.

1b. Lauri Koskenniemi sanoo 
todellakin Hedbergin opetukses-
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ta, kuten kirjassani totean: ”Var-
sin mielenkiintoinen on uudes-
tisyntymistä koskeva luku, jos-
ta käy ilmi Hedbergin tunnus-
tuskirjojen mukainen opetus niin 
kasteessa kuin uskoontulossa ta-
pahtuvasta uudestisyntymisestä.” 
Osaltani ei siis ole kysymyksessä 
millään tavalla väljä vaan sana-
tarkka lainaus. Näin sanoo Lau-
ri Koskenniemi Hedberg-kirjan 
Ainoa autuuden tie johdannossa 
(Kirjassani viittaan virheellisesti 
Hedbergin kastekirjaan).

1c. Tässä minulla on selvä pai-
novirhe. Kirjassa sanon: ”Kristil-
linen usko sijoittuu pelastavan us-
kon ja pelastetun uskon väliin.” 
Tottakai tarkoitukseni on sanoa: 
Kristillinen kaste sijoittuu pelas-
tavan uskon ja pelastetun uskon 
väliin (s. 79).

1 d. Matti arvostelee minua sii-
tä, että olen toistuvasti väittä-
nyt hänen puhuvan ”kaksinaises-
ta uskosta”. Hän taas on luopu-
nut vuoden 2001 jälkeen tästä ter-
mistä ja sittemmin puhunut uskon 
kaksinaisuudesta tai uskon kah-
desta vaiheesta. Tähän totean, et-
tä olen kirjassani selkeästi tuonut 
esiin tämän Matin terminologisen 
muutoksen (s. 95). Mutta en pys-
ty näkemään näillä termeillä mi-
tään merkittävää keskinäistä eroa. 
Koko tällaista uskon erittelyä vie-
rastan.

1 d. Haluan puhua pelastuksen 
tiestä samalla tavalla Matin kans-
sa. Tämä Matin tarkennus on hy-
vä. Samoin yhdyn Mattiin siinä, 

että selkeyden vuoksi tulisi puhua 
pelastuksen välineellisestä syys-
tä, kun tarkoitetaan armonväli-
neitä.

2. Matti sanoo, ettei kirjastani 
käy yksiselitteisesti ilmi, pidänkö 
kastetta pelastukseen välttämättö-
mänä? Tähän vastaan yhtä yksise-
litteisesti: KYLLÄ PIDÄN. Kir-
jassani ei tule tarpeeksi selvästi 
esiin oma kantani.

Tässä yhteydessä Matti luette-
lee joukon suomalaisia (evanke-
lisen liikkeen) teologeja, joiden 
mukaan uudestisyntyminen voi 
tapahtua vain kerran ja se tapah-
tuu sanan kautta kasteessa. Ma-
tin nimiluettelosta voi pudottaa 
pois seuraavat: Hedberg, Bäck, 
Salonen ja Hakala. Heidän teks-
teistään löytyy myös toisenlaista 
opetusta. 

Matin palautteen loppuosassa ei 
enää ole selkeästi minun tekstii-
ni suunnattua huomiota. Varmaan 
on kuitenkin paikallaan vielä to-
deta seuraavaa: Arvostan kyl-
lä Pieperiä. Mutta en juuri tässä 
kohdassa yhdy hänen opetuksiin-
sa. Se näkyy kyllä kirjastanikin, 
jossa torjun selvästi Pieperin ope-
tuksen kasteesta toissijaisena op-
pina. *

Tunnustuskirjojen yhteydessä 
Matti mainitsee yllättävästi yhtei-
sen opettajamme Kauko Pirisen. 
On pidettävä mielessä, että Piri-
nen oli kirkkohistorioitsija, mutta 
ei dogmaatikko. 

Lähetyshiippakunnan kastelau-
sunto on kyllä hyvä, mutta on sa-
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nottava, että sitä voisi vielä perus-
tellusti laajentaa ja syventää.

Matti sanoo saaneensa myön-
teistä palautetta kastekirjoistaan 
evankelisilta papeilta. Niin olen 
itsekin saanut ja palautetta anta-
nutkin. Tottakai iloitsemme, kun 
pyhää kastetta ylistetään.

Iloitsen suuresti Matti-veljestä 
pyhän kasteemme opettajana.

On suuri asia, kun meitä ruko-
uksissa muistetaan.

Hämeenlinnassa 1.2.2025
Reijo Arkkila
*

*	 Viittaaamme toimituksen kommenttiin Matti 
Väisäsen tekstin yhteydessä sivulla 28.

VEDESTÄ JA HENGESTÄ
Martin Chemnitz (1522–1586)

”Jeesus vastasi: ‘Totisesti, 
totisesti minä sanon sinulle: 
jos joku ei synny vedestä ja 
Hengestä, ei hän voi päästä 
sisälle Jumalan valtakuntaan.’” 
(Joh. 3:5)

Kristus sanoo, että on synnyttävä 
uudesti vedestä ja Hengestä. Johan-
nes oli näet kastanut tuohon saakka 
ihmiset vedellä ja saarnannut, että 
Kristus tulee kastamaan heidät Py-
hällä Hengellä. Kristus yhdistää 
tässä veden ja Hengen lopullisesti 
niin, että uuden liiton kaste vaikut-
taa (constituit) syntien anteeksian-
tamuksen. Koska Kristus oli pian 
asettamassa opetuslastensa kaut-
ta tapahtuvan kasteen sakramen-
tin evankelistojen kertomusten mu-
kaisesti, hän antoi ennen kasteen 
sakramentin asettamista opin uu-
destisyntymisestä (doctrina rege-
nerationis), joka tapahtuu veden ja 
Hengen perusteella. Kristus ei siis 

aseta kenenkään uudestisyntymistä 
ja pelastusta hurmahenkisten spe-
kulaatioiden varaan, vaan hän liit-
tää sen ulkoisen sanan ja sakra-
menttien viran varaan, jonka kaut-
ta Pyhä Henki vaikuttaa voimalli-
sesti. 

Koska kaste on vesipesu sanassa 
(Ef. 5:26), Kristus tarkoittaa ilmai-
sulla “vesi” koko uuden liiton vir-
kaa, nimittäin sanaa ja sakrament-
teja. Niin myös Johannes Kastajan 
virkaa kuvataan parannussaarnak-
si syntien anteeksiantamiseksi. Uu-
destisyntyminen liitetään yksiselit-
teisesti sekä evankeliumin sanaan 
(1. Piet. 1:23) että vesipesuun (Tiit. 
3:5). Jottei vedelle aineena annet-
taisi yksinään uudestisynnyttävää 
voimaa, Kristus lausuu myös sanat 
Pyhästä Hengestä. Hän siis yhdis-
tää veden ja Hengen. Sana ja sakra-
mentit ovat näet ulkoisia välinei-
tä, joiden kautta Henki tahtoo ol-
la vaikuttava. Tästä johtuu nimitys 
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“Hengen virka” (2. Kor. 3:8). Pie-
tari näyttää selittävän sitä, mik-
si Kristus sanoo uudestisyntymi-
sen tapahtuvan vedestä ja Hengestä 
(1. Piet. 1:23). Ensimmäisessä syn-
tymässämme olemme syntyneet 
ajalliseen elämään turmeltunees-
ta ja katoavaisesta, synnin, vihan 
ja tuomion alaisen lapsen sieme-
nestä, mutta uudestisyntymisessä 
synnymme uudesti turmeltumatto-
masta siemenestä, elävän Jumalan 
iäti pysyvästä sanasta ja Hengestä. 
Näin meidät synnytetään uudesti 
vedestä ja Hengestä, jotta olisim-
me Jumalan ja ikuisen elämän lap-
sia. Koska Kristus puhuu tarkoitta-
en jokaista ihmistä (universaliter): 
“jos joku ei synny vedestä ja Hen-
gestä, ei hän voi päästä sisälle Ju-
malan valtakuntaan”, pikku lasten-
kin on synnyttävä uudesti vedestä 
ja Hengestä. Kristus sanoo taivas-
ten valtakunnan olevan heidän kal-
tainen (Mark. 10:14). 

On myös merkillepantavaa, mil-
lä tavalla meidän aikamme kierou-
tuneet sakramenttien halveksijat 
yrittävät kierrellä ja kaarrella väit-
täen, ettei Kristusta pitäisi ymmär-
tää niin, että hän puhuu tässä yhte-
ydessä kasteesta (“jos joku ei syn-
ny vedestä ja Hengestä”). He muut-
tavat mitä selvimmät ja yksinker-
taisimmat sanat vertauskuviksi (in 
tropos). He ajattelevat, että vedellä 
tarkoitetaan vanhan ihmisen kuo-
lettamista (mortificatio) ja Hengel-
lä ihmisluonnon uudistumista (re-
novatio). Jotkut filosofioivat niin, 
että koska ihmisruumis on maan 

tomua, aineena jähmeämpää, Kris-
tus asettaa vastapainoksi veden ja 
ilman, nestemäisen ja puhtaan ai-
neen, jotta meitä kehotettaisiin 
näin vertauskuvien kautta elämän 
uudistukseen. Niin suunnaton on 
yksinkertaisista sanoista poikkea-
va mielikuvitus, että Jumalan sa-
nan kirkkaassakin valossa sokais-
tumme ja vastoin Kristuksen miel-
tä ylläpidämme ajatusta kuoletta-
misesta ja uudistumisesta ikuisen 
elämän edelläkäyvinä periaatteina. 

Kysymys on siitä, millä tavalla 
me voimme saada ikuisen elämän, 
ja tästä Kristus tahtoo puhua kysei-
sessä raamatunkohdassa. Kiinni-
tettäköön huomio nyt huolellisesti 
tähän kysymykseen, jotta saamme 
siihen tekstistämme oikean vasta-
uksen. Jotkut vääntävät tekstin sii-
hen muotoon, että siinä sanottai-
siin vain: “...jos joku ei synny ve-
destä...” Tällöin tarkoitetaan Hen-
keä, jota profeetoilla on tapana ku-
vata vesi-sanalla. On kuitenkin sel-
vää, että tässä tulkinnassa sanoil-
le tehdään väkivaltaa ja niiden al-
kuperäinen yksinkertaisuus kään-
netään nurinpäin. Seuraavista kah-
desta seikasta on pidettävä kiinni: 
1.	 Yksin Pyhä Henki on toimija 

ja vaikuttava syy uudestisyn-
tymisessä. Toimijuutta ja vai-
kuttavaa syytä ei ole liitettä-
vä aineeseen. Tämä on totisesti 
näin. Uudestisyntyminen ei ta-
pahdu kuitenkaan ilman väli-
kappaletta, kuten hurmahenget 
väittävät, vaan säädettyjen vä-
likappaleiden, sanan ja sakra-
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menttien välityksellä. Tällä ta-
valla vesi ja Henki liitetään yh-
teen, kuten Raamatussa teh-
dään, samoin sana ja Henki (1. 
Piet. 1:23; Jaak. 1:18). 

2.	 Välttämättömissä tilanteissa 
(casus necessitatis) pelastus-
ta ei ole sidottava sakrament-
teihin. Kristus ei tässä raama-
tunkohdassa puhu näet epäta-
vallisista tapauksista, vaan hän 
puhuu säätämyksestään nor-
maalitapauksessa. Sellainen oli 
myös ympärileikkaus (1. Moos. 
17:14), josta tunnettiin kuiten-
kin joitain poikkeuksia (Joos. 
5:7). 

Miten on siis ymmärrettävä käsitys 
tästä Kristuksen sanan ja sakra-
menttien virasta Pyhän Hengen vä-
lineenä? Hurskaille kristityille voi 
ja tulee riittää yhdeksi vastauk-
seksi se, että Paavali kutsuu kas-
tetta eli vesipesua sanassa uudes-
tisyntymisen pesoksi Pyhän Hen-
gen kautta (Tiit. 3:5). Tällä selityk-
sellä hän tahtoo ikään kuin osoit-
taa tietoisesti sormella, että tämän 
Johanneksen evankeliumin kohdan 
on ymmärrettävä puhuvan pyhästä 
kasteesta. Sitä paitsi koko varhai-
nen Kirkkokin ymmärsi Kristuk-
sen sanat mitä yksinkertaisimmin 
puhuvan pyhästä kasteesta. 

Tässä yhteydessä emme kuiten-
kaan ole selittämässä koko op-
pia sakramenteista ja kasteesta. Se 
kuuluisi opinkohdan tarkempaan 

käsittelyyn, mutta nyt pitäydymme 
vain tekstimme selittämisessä. 

Kristuksen sanat (”ei hän voi 
päästä sisälle Jumalan valtakun-
taan”) osoittavat, että lihasta syn-
tyneinä olemme lihaa ja ennen uu-
destisyntymää ja ilman Kristusta 
ulkopuolisia Jumalan valtakunnas-
ta. Samassa yhteydessä Kristuk-
sen sanat osoittavat, että Pyhä Hen-
ki aikaansaa sanan ja kasteen kaut-
ta sen, että hän siirtää meidät pime-
yden valtakunnasta Jumalan armon 
valtakuntaan (Kol. 1:13). Siksi me 
saamme kuulla viimeisenä päivänä: 
”Tulkaa, minun Isäni siunatut, ja 
omistakaa se valtakunta, joka on 
ollut teille valmistettuna maail-
man perustamisesta asti.” (Matt. 
25:34) Ilmaus Jumalan valtakun-
nasta pitää sisällään näet vapautuk-
sen synnistä, paholaisesta ja ikui-
sesta kuolemasta ja kadotuksesta. 
Vastaavasti se pitää sisällään syn-
tien anteeksiantamuksen, vanhurs-
kautuksen, Jumalan lapseksi otta-
misen, ikuisen elämän perillisyy-
den, vanhurskauden, rauhan ja ilon 
Pyhässä Hengessä (Room. 14:17). 

Martin Chemnitz & Polycarpus 
Leyser & Johann Gerhard: Har-
monia evangelica 2, 28 
Katkelma Joh. 3:5:n selitykses-
tä (Chemnitzin kirjoittamasta 
osuudesta, liber secundus, caput 
XXVIII)
Suomennos: Miikkael Halonen

Tutustu! www.luterilainen.net
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UUDESTISYNTYMINEN
Fredrik Gabriel Hedberg (1811–1893)

Luther selittää Jeesuksen sanat 
näin: ”Sinä teet paljon loistavia te-
koja luullen itsesi niin hurskaaksi 
ja nuhteettomaksi, että kaiken on 
Jumalalle kelvattava, mutta mi-
nä sanon sinulle: se kaikki, minkä 
ikinä oletkin elänyt ja toiminut tai 
vielä voit elää ja toimia, on Juma-
lan edessä kelvotonta ja kirottua; 
tekojesi, vieläpä sydämesi ja koko 
luontosi, toisin sanoen, sen kaiken, 
mitä olet ja mihin kykenet, täytyy 
syrjäytyä: puu juurineen hedelmi-
neen päivineen on viskattava pois 
ja kerrassaan poltettava ja tehtävä 
uusi puu.”

Tämän kuullessaan Nikodeemus 
tyrmistyy, eikä tiedä, mitä vastata 
Kristuksen sanoihin. Lopulta hän 
kuitenkin sanoo: Kuinka voi ih-
minen vanhana syntyä? Eihän hän 
voi jälleen mennä äitinsä kohtuun 
ja syntyä. On kuin hän tahtoisi sa-
noa: mitä outoa ja mieletöntä pu-
hetta tämä tällainen on? Onko ku-
kaan koskaan kuullut, että ihmi-
nen syntyisi uudestaan tai voisi 
syntyä muutoin kuin luonnollisel-
la tavalla? Mitä tällaisten mielettö-
myyksien puhuminen ja vaatimi-
nen hyödyttää? Kansalle on ope-
tettava sellaista, mihin ihminen 
pystyy. Tähän Kristus vastaa: To-
tisesti minä sanon sinulle: jos jo-
ku ei synny vedestä ja Hengestä, 
ei hän voi päästä sisälle Jumalan 
valtakuntaan. On kuin Jeesus sa-

noisi: Älä sinä minua arvostele ja 
opeta puhumaan. Tiedän kyllä mi-
tä sanoin ja sanon vieläkin: Ihmi-
sen on synnyttävä uudesti päästäk-
seen Jumalan valtakuntaan. Tie-
dä, ettei sinne omin voimin pääs-
tä. Enhän minä luonnollisesta syn-
tymisestä puhu, siitä että ihminen 
saa alkunsa isästä ja äidistä. Sii-
tä sinä uneksit, kun et mitään ym-
märrä mistään muusta syntymästä. 
Minä taas puhun toisenlaisesta uu-
desta syntymästä, vedestä ja Hen-
gestä syntymisestä.

Näin Kristus siis sanoo, että ih-
misen on synnyttävä evankeliumin 
saarnan ja kasteen kautta, joissa 
Pyhä Henki vaikuttaa. Sanan kaut-
ta hän näet valaisee sydämemme. 
Hän näyttää meille sekä Jumalan 
vihan syntiä kohtaan että sen ar-
mon, jonka hän poikansa Kristuk-
sen tähden meille lupaa. Siitä sy-
dän syttyy uskossa kääntymään 
Jumalan puoleen, iloitsemaan hä-
nen armostaan ja huutamaan häntä 
avuksi. Herättääkseen uskon ja sitä 
vahvistaakseen hän antaa kasteen 
ja sanan sen varmaksi vakuudeksi, 
että hän pesee ja pyyhkii pois syn-
timme. Samoin hän vakuuttaa tah-
tovansa aina ja järkkymättä pitää 
tarjona lupaamansa armon ja an-
taa meille Pyhän Henkensä. Kris-
tus mainitsee järjestyksessä ensin 
veden ja sen jälkeen Hengen. Täl-
lä hän osoittaa, ettei Henkeä ole 
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etsittävä sivu ulkonaisen merkin. 
On tiedettävä, että Henki haluaa 
vaikuttaa ainoastaan ulkonaises-
sa merkissä ja virassa, vain niiden 
kautta ja niiden yhteydessä.

Edelleen Jeesus sanoo Nikodee-
mukselle: Mikä lihasta on synty-
nyt, on liha; ja mikä Hengestä on 
syntynyt, on henki. Liha on kaikki 
se, mikä ihminen on ja mihin hän 
kykenee inhimillisen luontonsa, 
luonnollisen syntymänsä voimas-
ta. Raamattu näet sanoo lihaksi 
koko ihmistä sellaisena, kuin hän 
isästä ja äidistä syntyneenä elää, 
toimii, ajattelee, puhuu ja tekee, ol-
koonpa hän syntynyt koska hyvän-
sä ja kenestä hyvänsä, olkoon juu-
talainen tai pakana. Tämä kaikki 
on pelkkää lihaa. Siinä ei ole Hen-
keä. Henkeä vailla oleminen taas 
salpaa pääsyn Jumalan valtakun-
taan. Silloin ollaan synneissä Ju-
malan vihan alaisena, iankaikki-
seen kuolemaan tuomittuna.

Tämä on suora, ankara ja hir-
muinen tuomio kaikista luonnol-
lisessa tilassa olevista ihmisistä. 
Selvää siis on, ettei kukaan Juma-
lan edessä selviydy synneistään 
tai tule vanhurskaaksi lainalaisuu-
den opin tai tekojen perusteella. 
Luonto ei näet tästä toiseksi muu-
tu, vaan pysyy ennallaan. Siksi ih-
minen ei voi tällä tavoin päästä Ju-
malan valtakuntaan ja tulla osal-
liseksi iankaikkisesta elämästä. 
Herra sen sijaan sanoo: Mikä Hen-
gestä on syntynyt, on henki. Hen-
geksi taas sanotaan sitä, minkä Ju-
mala meissä tekee. Se ei ole ihmis-

luonnon ja ihmisvoimien mukais-
ta. On näet kysymys siitä hengel-
lisestä tiedosta, valosta ja ymmär-
ryksestä, jonka hän meille ilmoit-
taa. Sen voimasta me tunnemme 
Jumalan, käännymme hänen puo-
leensa, omistamme hänen armon-
sa ja pysymme hänessä. Jotta tämä 
alkaisi tapahtua ihmisessä, Pyhän 
Hengen on uudistettava ja sytytet-
tävä hänet, niin että hän oppii tun-
temaan Jumalan tahdon häntä koh-
taan ja omistamaan tietoisesti ar-
mon ja iankaikkisen elämän.

”Hän osoittaa siis, että ihmi-
sen uudestisyntymiseksi ja Ju-
malan valtakuntaan tulemiseksi 
ei ole olemassa mitään muuta te-
koa kuin saarnavirka ja kaste se-
kä niihin yhdistetty Pyhä Henki, 
joka saarnaviran kautta vaikuttaa 
ihmisen sydämessä. Hän ei näet 
puhu sellaisesta Hengestä, joka on 
salassa ja jota ei voida oppia tun-
temaan, sellaisesta, jollaisena hän 
on persoonana omassa jumalalalli-
sessa olemuksessaan, välittömästi 
omassa itsessään, vaan sellaisesta, 
joka ilmaisee itsensä ulkonaises-
sa virassa, missä hän on kuultava-
na ja nähtävänä, nimittäin evanke-
liumin ja sakramenttien saarnavi-
rassa. Eipä Jumala tahdo Hengel-
länsä liikkua eikä toimia salape-
räisellä ja oudolla tavalla tai käsi-
tellä jokaista erikoisella tavalla – 
kukahan siinä tapauksessa oppisi 
tietämään tai pääsisi varmuuteen 
siitä, mistä ja miten Pyhää Henkeä 
etsii tai hänet tapaa –, vaan hän on 
säätänyt niin, että Pyhän Hengen 
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on oltava sanan ja sakramenttien 
yhteydessä, ihmiskorvien ja -sil-
mien ulottuvilla ja että hänen on 
vaikutettava ulkonaisen viran vä-
lityksellä, että tiedettäisiin: se, mi-
kä tapahtuu, on todella tapahtunut 
Pyhän Hengen kautta.

Näin Nikodeemukselle sanoes-
saan Jeesus lyö vahvasti kumoon 
koko oman vanhurskauden, ihmi-
sen omat tekemiset ja myötävai-
kuttamisen Jumalan valtakuntaan 
pääsemiseksi ja autuaaksi tulemi-
seksi. Hänhän osoittaa mitä väke-
vimmin, että meidän on ensin uu-
destisynnyttävä, ei lihasta, vaan 
Jumalan Hengestä, voidaksemme 
tehdä tai ajatella jotakin todella 
hyvää (2. Kor. 3:5) ja voidaksem-
me nähdä tai tajuta Jumalan valta-
kunnan asioita ja ymmärtää, ett-
emme voi mitenkään valmistaa it-
seämme siihen. Emmehän me si-
tä tee, se on Pyhän Hengen työ-
tä. Hänkään ei tee sitä välittömäs-
ti, vaan sakramenttien ja evanke-
liumin julkisen saarnan kautta. Ei-
hän maata ja taivastakaan alus-
sa luotu niiden itsensä toimesta tai 
myötävaikuttaessa, vaan Herran 
sanalla ovat taivaat tehdyt, ja kaik-
ki niiden joukot hänen suunsa hen-
gellä (Ps. 33:6).

Samoin meidänkin uudestisynty-
misemme on saman Jumalan Hen-
gen kaikkivaltias vaikutus ja ta-
pahtuu sanan ja kasteen kautta. It-
se me emme voi vähintäkään saa-
da aikaan. Emmehän voi edes ta-
juta tai tutkia järjellämme, miten 
se tapahtuu. Nikodeemuksen lail-

la voimme vain ihmetellä tätä Ju-
malan työtä. Lisäksi voimme toki 
kiittää ja ylistää häntä hänen kä-
sittämättömästä armostaan ja rak-
kaudestaan, joka on pelastanut 
meidät pimeyden vallasta ja siirtä-
nyt meidät hänen rakkaan Poikan-
sa valtakuntaan.

Se on jatkuva Herran ihme. Jär-
kemme on tyhmistyttävä ja oman 
voimamme häpeään häädyttä-
vä. Tahtoihan kaiketi Nikodeemus 
ymmärtää uudestisyntymisen sa-
laisuuden ja tutkia tätä Jumalan ih-
mettä. Olihan hän varsin hurskas 
ja oppinut mies, joka oli pitkään 
ajatellut ja mietiskellyt suuria ky-
symyksiä. Järjellään hän tahtoi tä-
mänkin asian käsittää. Hänen oli 
kuitenkin aivan mahdotonta ym-
märtää, ettei ihminen uudestisyn-
tynyt lihasta, luonnonmukaises-
ti ja ettei ihminen itse voinut sii-
hen mitenkään myötävaikuttaa, 
vaan että ihminen syntyy uudes-
ti vain vedestä ja Hengestä. Hän 
saattoi sitä vain ihmetellä tai myös 
vihastua, kuten monet Jeesuksen 
opetuslapset erään toisen kerran: 
(Joh. 6:60) Nämä nurisivat sanoen: 
Tämä on kova puhe, kuka voi si-
tä kuulla.

Nikodeemus oli siihen asti ym-
märtänyt, että Jumalan valtakun-
taan pääseminen riippuisi ihmi-
sen tahdonratkaisusta ja toimin-
nasta. Nyt kuitenkin Kristus sa-
noo: Mikä lihasta on syntynyt, on 
liha. Se ei voi päästä sisälle Juma-
lan valtakuntaan. Jeesus vaati va-
kavasti uudestisyntymistä Jumalan 



371/2025

Hengestä! Tätä Nikodeemus kovin 
ihmetteli ja sitä ihmettelee järki 
kaikkineen! Mitä hän muuta olisi 
voinutkaan. Eihän hän ollut oival-
tanut sitä nykyaikaisen synergis-
min tulkintaa, joka tekee Jumalan 
Hengen työn uudestisyntymisessä 
täysin riippuvaksi ihmisen omas-
ta tahdonratkaisusta. Näin se itse 

asiassa kumoaa Kristuksen opin 
ja vaihtaa salaisella tavalla uudes-
tisyntymisen ihmistyöksi tehden 
sen näin mitättömäksi.

Fredrik Gabriel Hedberg, Ainoa 
autuuden tie, s. 141–145. SLEY-
Kirjat. Joensuu 1987. 

KASTEEN TOIMITTAMINEN JA SEN 
SUHDE SAKRAALISEEN YHTEYTEEN

Halvar Sandell, pastori, Helsinki

Varhaiskirkon aika antaa tähän 
kysymykseen varteenotettavia nä-
kökohtia, vaikkakaan ei ole tar-
peen poimia sieltä yksityiskohtai-
sia käytäntöjä. Esimerkiksi Elvi-
ran synodi (v. 306) määräsi kate-
kumeeni-ajan (aika kasteoppilaa-
na ennen kastetta) kahdeksi vuo-
deksi, ja ns. apostolisten kons-
tituutioiden mukaan 300-luvun 
alussa se määrättiin kolmeksi vuo-
deksi.

Kirkkoa ympäröi tuolloin raaka 
ja voimallinen pakanuus. Mystee-
riuskonnot houkuttelivat merkil-
lisillä puoleensa vetävillä katso-
muksilla ihmisiä. Oli kaikin puo-
lin syytä olla tarkkana, kun uudet 
ja vieraat henkilöt halusivat liit-
tyä kirkkoon. Oli tutkittava, mitä 
ja miten he uskoivat. Tunnustus oli 
pidettävä puhtaana ja oikeana täl-
laisessa uskonnollisessa sekamels-
kassa.

Alkukirkossa apostolien aika-

na ja vähän sen jälkeen taustana 
oli usein juutalaisuus. Kirkon yh-
teyteen hakeutui etnisiä juutalai-
sia, proselyyttejä eli käännynnäi-
siä sekä ihmisiä, jotka olivat saa-
neet vaikutteita juutalaisuudes-
ta. Tällainen viitekehys teki kat-
somuksellisen siirtymisen kristin-
uskoon helpommaksi. Tähän taus-
taan kuului myös tieto ilmoitetus-
ta laista, joka oli pakanamaail-
massa tuntematon.

Sekä keskiajan kirkolla että 
myöhemmin kirkolla maassamme 
oli kirkon jäseniä koskevia mini-
mivaatimuksia. Tänä päivänä on 
vain pieniä muodollisuuksia, jois-
ta ei paljon tarvitse piitata.

Katsomuksellisesti tämän päi-
vän yhteiskunta on uuspakanuu-
den vallassa. Se, mitä koetaan tai 
kutsutaan kristinuskoksi, on hy-
vin sopeutunut vallassa oleviin ar-
voihin – selvää kristillistä profiilia 
ei huomaa eikä sitä juuri ole edes 
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olemassa. Niin pieni on ero post
kristillisen eli jälkikristillisen ajan 
kulttuurin ja tämän päivän kan-
sankirkon välillä. 

Varoitusmerkkinä tästä on se, 
että myöhäisessä väsyneessä kir-
kossa kansa suurissa kaupungeissa 
ja jossakin määrin maaseudulla-
kin on vähitellen lopettanut lasten 
tuomisen kasteelle. Mutta samal-
la voidaan todeta, että itse kirkko 
ei ole ryhtynyt toimeen ajoissa (ei-
kä edes nytkään), ennen kuin tämä 
ongelma oli todellisuutta. 

Voi kysyä poikkeaisiko tämä ti-
lannekuva oikeastaan mitenkään 
sellaisesta tilanteesta, että lähe-
tyssaarnaajat pioneerityössä lä-
hetyskentillä heti kastaisivat ne, 
jotka suhtautuvat yleisesti otta-
en rauhallisesti näihin lähetys
työntekijöihin. Lähetyssaarnaaja 
niin sanoaksemme kulkisi viida-
kossa kastemaljan kanssa. Miten 
tällainen suhtautuminen vakavas-
ti ajatellen sopii yhteen Jeesuksen 
kastekäskyn kanssa (Matt 28)?

Tästä ei keskustella ainakaan 
konkreettisesti. TT Reijo Arkki-
la on hiljattain kirjoittanut pienen 
kirjasen Kaste, uudestisyntymi-
nen ja lapsen usko. Siinä hän laa-
jasti referoi, mitä eri papit ja teo-
logit ovat kasteesta sanoneet ja to-
denneet. Mutta sitä avointa ongel-
maa, että kastetun yhteys kristil-
liseen yhteisöön jää olemattomak-
si, ei käsitellä. Piispa Matti Väisä-
nen on kirjoittanut paljon kastees-
ta, mutta ei siitä mitä olisi edelly-
tettävä kasteen kontekstista.

Kansankirkon systeemien ulko-
puolella toimivat itsenäiset luteri-
laiset seurakunnat ovat suhtautu-
neet eri tavalla kysymykseen kate-
kumeeniajasta. Sehän voi olla tar-
peen myös silloin, kun kyseessä 
on kastettu henkilö – tämän päi-
vän erittäin sekulaarissa tilantees-
sa on kastettuja, jotka ovat hyvin 
vieraantuneita uskosta. Jotkut seu-
rakunnat ovat hyvin nopeasti otta-
neet täydelliseen seurakuntayhtey-
teen uusia sekulaareista tai hämä-
ristä uskonnollista piireistä tullei-
ta ihmisiä. Toiset ovat taas odotel-
leet pitkään ennen kuin ovat kut-
suneet tervetulleeksi täydelliseen 
seurakuntayhteyteen eli ehtoollis-
yhteyteen. 

Ymmärtääkseni pienten las-
ten kohdalla tämä asia on Lähe-
tyshiippakunnassa järjestyksessä, 
kun kerran voi olettaa, että per-
heet, jotka tuovat lapsensa kasteel-
le, ovat säännöllisiä kirkossa kävi-
jöitä. Asia on tullut kuntoon, kun 
seurakuntastruktuuri muuten on 
muuttunut. Siitä hyvästä on tullut 
muutos juuri tässä kohdassa. Tie-
dän kansankirkossa parikymmen-
tä vuotta palveltuani ja ennen kuin 
Luther-säätiö oli olemassa, ettem-
me tunnuksellisissa piireissä lii-
emmin pohtineet tätä ongelmaa. 
Se oli väärin ja enemmän väärin 
on, jos ei tämän päivän tilantees-
sa reagoida tähän asiaan. On to-
dettava, että Väisäsen tilannekuva 
on kansankirkollinen – silti hän ei 
vaikuta paneutuneen kunnolla tä-
hän ongelmaan. Miksi? 
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KASTEEN HEDELMÄT
Sacrum baptisma lavacrum est.

Kaste on pyhä pesu.

Johannes Gerhard (1582–1637)

Muistele, uskova sielu, autuaal-
lisessa kasteen pesussa annettua 
suurta Jumalan armoa.1 Kaste on 
uudestisyntymisen pesu, eikä täs-
tä johtuen kasteen pesussa vih-
mottu enää ole kokonaan lihallisen 
syntymänsä vanhassa tilassa. Kos-
ka hän on syntynyt Jumalasta ve-
den ja Hengen kautta,2 hän on tästä 
syystä Jumalan lapsi, ja koska hän 
on lapsi, hän on sen ansiosta myös 
iankaikkisen autuuden perijä.3 

Samoin kuin iankaikkinen Isä 
Kristusta kastaessaan lausui nä-
mä sanat: ”Tämä on minun rakas 
poikani”,4 samoin hän ottaa lapsik-
seen kaikki, jotka uskovat ja saa-
vat kasteen. Aivan niin kuin Py-
hä Henki Kristusta kastaessaan il-
mestyi kyyhkysen hahmossa, hän 
on meitäkin kastettaessa läsnä ja 
antaa kasteellemme sen voiman; 
kasteen kautta hän suorastaan yh-
tyy uskoviin ja saa heissä aikaan 
uusia mielenliikkeitä, niin että he 
ovat älykkäitä kuin käärmeet ja 
viattomia kuin kyyhkyset. Tilan-
ne on sama meidän uudestisynty-
misessämme kuin se oli maailman 

1	  Tiit. 3:5
2	  Joh. 3:5
3	  Room. 8:14–17
4	  Matt. 10:16

luomisessa.5 
Maailmaa luotaessa Jumalan 

Henki lepäsi vetten päällä ja an-
toi niille elämän voiman. Samoin 
on Pyhä Henki myös kastevedes-
sä läsnä ja tekee siitä meidän uu-
destisyntymisemme autuaallisen 
välineen. Itse Vapahtajamme Kris-
tus tahtoi tulla kastetuksi osoit-
taakseen, että meistä tulee kasteen 
kautta hänen jäseniään. Useinkin 
kohdistetaan lääkitys päähän, jot-
ta muut ruumiin jäsenet parantui-
sivat; meidän hengellinen pääm-
me on Kristus: hän antoi kohdistaa 
kasteen lääkityksen itseensä salai-
sen ruumiinsa pelastuksen hyväk-
si. Säätäessään ympärileikkauksen 
Jumala teki liiton kansansa kans-
sa vanhan liiton aikana;6 samalla 
tavalla meidät otetaan uudessa lii-
tossa kasteen kautta Jumalan liit-
toon, koska kaste on tullut ympäri-
leikkauksen sijaan.7 Ei siis sen, jo-
ka on Jumalan liitossa, tarvitse pe-
lätä Perkeleen syytöksiä. Kastees-
sa pukeudutaan Kristukseen;8 tästä 
syystä pyhien sanotaan valkaisseen 

5	  1. Moos. 1:2
6	  1. Moos. 17:11
7	  Kol. 2:11
8	  Gal. 3:27



40 1/2025

vaatteensa Karitsan veressä.9 Kris-
tuksen täydellinen vanhurskaus on 
tuo ihana vaate; sen, joka on puettu 
tähän vaatteeseen, ei tarvitse pelä-
tä syntien tahroja. 

Jerusalemissa oli Lammaspor-
tin luona lammikko, johon määrä-
ajoin laskeutui enkeli hämmentäen 
sen veden.10 Se, joka ensimmäise-
nä hämmentämisen jälkeen siihen 
astui, parantui, sairastipa hän mitä 
tahansa tautia. Kasteen vesi on tuo 
lammikko, joka parantaa meidät 
kaikista synnin taudeista, milloin 
Pyhä Henki astuu siihen ja häm-
mentää sen Kristuksen verellä, hä-
nen, joka on tullut uhriksi meidän 
edestämme; muinoinhan huuhdel-
tiin uhrit tuossa Jerusalemin lam-
mikossa.

Kristusta kastettaessa aukenivat 
taivaat; samoin meitäkin kastetta-
essa avautuu taivaan ovi. Kristuk-
sen kasteessa oli läsnä koko kaik-
keinpyhin Kolminaisuus; samoin 
hän on meitäkin kastettaessa läs-
nä. Juuri näin usko saa siinä sa-
nassa, joka on liitetty veteen, kas-
teen näkyvään aineeseen, Isän ar-
mon, joka ottaa kastettavan lap-
sekseen, Pojan puhdistavan ansi-
on ja Hengen vaikutuksen, joka 
synnyttää uudesti. Faarao hukkui 
kaikkine sotajoukkoineen Punai-
seen mereen,11 mutta israelilaiset 
kulkivat meren yli pelastuen va-
hingoittumattomina. Samoin kas-

9	  Ilm. 7:14
10	 Joh. 5:2–4
11	 2. Moos. 14:28

teessakin koko virheidemme jouk-
ko hukkuu ja uskovat saapuvat pe-
lastuneina taivaan valtakunnan lu-
vattuun perintömaahan. Siitä syys-
tä kaste on myös lasimeri,12 jon-
ka Johannes näki: sen läpi tulee ta-
vallaan kuin lasin kautta vanhurs-
kauden auringon loiste meidän ta-
juttavaksemme; tuo meri oli Karit-
san valtaistuimen edessä. Karitsan 
valtaistuin on Kirkko, ainoa paik-
ka, missä pyhä kaste on saatavilla. 
Profeetta Hesekiel näki temppelis-
tä kumpuavan vettä, joka virvoit-
ti ja teki eläväksi kaiken:13 Juma-
lan hengellisessä temppelissä, toi-
sin sanoen Kirkossa, pulppuavat 
yhä kasteen terveeksi tekevät ve-
det, joiden syvyyteen meidän syn-
timme heitetään:14 minne vain tä-
mä vesipuro juoksee, siellä kaikki 
paranee ja virkoaa eloon. Kaste on 
hengellinen vedenpaisumus, johon 
kaikki synnin liha hukkuu. Saas-
tainen korppi, Perkele, väistyy, 
kyyhkynen sen sijaan, Pyhä Hen-
ki, laskeutuu öljypuun lehvineen ja 
henkäilee sieluihin tyyntä rauhaa. 
Muistele siis, uskova sielu, tuota 
suunnatonta armoa, joka sinulle on 
kasteessa suotu, ja kiitä Jumalaasi.

Mutta mitä runsaampana meil-
le on kasteen kautta armo annet-
tu, sitä tarkemmin meidän on var-
jeltava näin saatuja lahjoja. ”Me 
olemme haudatut Kristuksen kans-
sa kasteen kautta kuolemaan, että 

12	 Ilm. 4:6
13	 Hes. 47:1
14	 Miik. 7:19
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niin kuin Kristus herätettiin kuol-
leista Isän kirkkauteen, samoin 
meidänkin pitää uudessa elämässä 
vaeltaman”.15 Olemme tulleet ter-
veiksi: älkäämme siis enää syntiä 
tehkö, ettei meille jotakin pahem-
paa tapahtuisi.16 Olemme saaneet 
puvuksemme Kristuksen vanhurs-
kauden, ylen kalliin vaatteen; äl-
käämme siis turmelko sitä syntien 
tahroilla. Vanha ihmisemme on 
ristiinnaulittu ja kuollut kasteessa; 
eläköön siis uusi ihmisemme.17

Me olemme uudestisyntyneet 
ja uudistuneet mielemme hengel-
tä kasteessa; älköön siis liha hal-
litko henkeä. ”Se, mikä on vanhaa, 
on kadonnut, katso, uusi on sijaan 
tullut.”18 Älköön lihan vanha tila 

15	 Room. 6:4
16	 Joh. 5:14
17	 Ef. 4:23
18	 2. Kor. 5:17

olko vahvempi kuin hengen uusi: 
meistä on hengellisen uudestisyn-
tymän kautta tullut Jumalan lap-
sia; eläkäämme siis tällaisen Isän 
arvoista elämää. Meistä on tullut 
Pyhän Hengen temppeli; valmis-
takaamme siis sija näin suurelle 
vieraalle. Meidät on otettu Juma-
lan liittoon; varokaamme siis, ett-
emme rupeaisi Perkeleen palveluk-
seen ja näin luopuisi liiton armosta.

Kunpa saisit meissä aikaan kai-
ken tämän, siunattu Pyhä Kolmi-
naisuus, ainoa Jumala! Sinä joka 
olet kasteessa antanut tämän näin 
suuren armon, anna meille myös 
kestävyyttä tässä suuressa armos-
sa!

Johannes Gerhard, Uskon pyhä 
salaisuus, s. 78–81. Aurinkokus-
tannus. 2011.

JOKA USKOO JA KASTETAAN 
PELASTUU

Martti Luther

Ensimmäinen ja kaikkein tärkein 
asia on hyvin oppia ne sanat, joi-
hin perustuu kaste ja kaikki, mi-
tä siitä on sanottava. Ne ovat Her-
ran Kristuksen sanat Matteuksen 
evankeliumin viimeisessä luvus-
sa: (Matt. 28:19) ”Menkää kaik-

keen maailmaan, opettakaa kaik-
kia pakanoita ja kastakaa heitä 
Isän ja Pojan ja Pyhän Hengen ni-
meen.” Samoin myös Markuksen 
evankeliumin viimeisessä luvus-
sa: (Mark. 16:16) ”Joka uskoo ja 
kastetaan pelastuu, mutta joka ei 

www.gen.fi   Heprean-, aramean- ja kreikankurssit!
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usko, se tuomitaan kadotukseen.”
Sinun on ensiksikin otettava 

huomioon se, että näihin sanoihin 
sisältyy Jumalan käsky ja asetus. 
Siksi ei ole mitään syytä epäillä, 
että kaste on Jumalasta lähtöisin. 
Ihmiset eivät ole sitä keksineet 
omasta päästään. Yhtä lailla kuin 
voin sanoa, ettei kukaan ihmi-
nen ole omista ajatuksistaan pu-
nonut kymmentä käskyä, uskon-
tunnusta eikä Isä meidän -ruko-
usta, vaan että itse Jumala on ne 
ilmoittanut ja antanut, yhtä lailla 
voin kerskata kasteesta: se ei ole 
ihmisten keksimä vaan Jumalan 
itsensä asettama. Lisäksi meil-
le on annettu vakava ja ankara 
käsky suostua kastettaviksi, sil-
lä muutoin emme voi pelastua. Ei 
pidä kuvitella, että kaste olisi yh-
dentekevä asia, kuten on esimer-
kiksi uuteen, punaiseen pukuun 
pukeutuminen.

Sillä aivan kaikki on sen varas-
sa, pidetäänkö kastetta voimalli-
sena, ihanana ja tärkeänä asiana. 
Juuri siitä me käymme useimmat 
kiistamme ja taistelumme, koska 
maailma on nyt täynnänsä lahko-
laisia, jotka huutavat, että kaste 
on ulkonainen asia ja ettei ulko-
naisesta ole mitään hyötyä. Mut-
ta olkoon vain ulkonainen asia, 
miten ulkonainen tahansa, tässä 
on se Jumalan sana ja käsky, joka 
asettaa, perustaa ja vahvistaa kas-
teen. Mitä Jumala on asettanut ja 
käskenyt, ei voi olla tarpeetonta, 
vaan sen täytyy olla äärettömän 
kallisarvoista, vaikka näyttäisi ol-

jenkorttakin vähäpätöisemmältä. 
Jos tähän mennessä on voitu pitää 
isossa arvossa aneita, jotka paavi 
on kirjeissään ja bullissaan jaka-
nut, tai alttareita ja kirkkoja, jotka 
hän on samalla tavoin vahvistanut 
käyttöön - kaikki tämä arvonan-
to on kirjeen ja sinetin tähden – 
niin onhan meidän pidettävä kas-
tetta paljon suurempana ja kallis-
arvoisempana, koska Jumala on 
sen käskenyt ja se kaiken lisäk-
si tapahtuu hänen nimeensä. Sil-
lä näin sanat kuuluvat: ”Menkää, 
kastakaa”, mutta älkää omaan ni-
meenne, vaan ”Jumalan nimeen”.

Sillä kun kastetaan Jumalan ni-
meen, kastetta eivät suorita ihmi-
set, vaan Jumala itse. Vaikka vä-
likappaleena siis onkin ihmiskä-
si, se on silti todella Jumalan oma 
teko. Jokainen voi tämän perus-
teella itse päätellä, että se on pal-
jon suuriarvoisempi teko kuin yk-
sikään niistä, joita ihmiset ja py-
himykset ovat suorittaneet. Ei-
hän mikään teko voi olla suu-
rempi kuin Jumalan teko. Mut-
ta nyt onkin Perkele käynyt töi-
hin sokaistakseen meidät valheel-
lisella ulkonaisella pyhyydellä ja 
johtaakseen meidät Jumalan te-
oista omiin tekoihimme. Niin-
pä kartusiaanimunkkien lukui-
sat ja vaikeat suoritukset näyttä-
vät meistä paljon kallisarvoisem-
milta kuin Jumalan teot. Kaikki 
me pidämme arvokkaampana si-
tä, minkä itse teemme ja ansait-
semme. Mutta Raamattu opettaa 
näin: vaikka munkkien kaikki te-
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ot koottaisiin yhdeksi, kallisar-
voisuutta hohtavaksi kasaksi, nii-
den jalous ja hyvyys eivät vetäi-
si vertoja edes sille, että Jumala 
nostaa maasta oljenkorren. Miksi

näin? Siksi, että hänen persoo-
nansa on jalompi ja parempi. Täs-
sä asiassa ei saa arvioida tekijää 
tekojen mukaan, vaan teot on ar-
vioitava tekijän mukaan, josta te-
ot saavat aateluutensa. Mutta nyt 
puuttuukin peliin järkikulta väit-
teineen: koska Jumalan teko ei ki-
maltele niin kuin omat tekomme, 
se ei ole minkään arvoinen.

Edellä sanotusta sinun on opit-
tava käsittämään asia ja vastaa-
maan oikein, kun kysytään, mitä 
kaste on. Vastaa siis näin: Kaste 
ei ole pelkkää vettä, vaan Juma-
lan sanaan ja käskyyn sisältyvää 
ja sen pyhittämää vettä. Siksi se 
onkin jumalallista vettä, ei tosin 
sen vuoksi, että vesi sinänsä oli-
si muuta vettä jalompaa, vaan sen 
vuoksi, että Jumalan sana ja käs-
ky liittyvät siihen. Pelkkää kon-
nankoukkuilua ja Perkeleen il-
veilyä onkin nykyisten hurma-
henkiemme tapa pilkata kastet-
ta: he hylkäävät sitä koskevan Ju-
malan sanan ja asetuksen eivätkä 
pidä kastetta minään muuna kuin 
kaivosta nostettuna vetenä. Sitten 
he vielä jaarittelevat näin: ”Miten 
kourallinen vettä muka sielua aut-
taisi?” Ystävä kallis, kenen sinä 
luulet pitävän vettä muuna kuin 
vetenä, jos kasteen kaksi osaa 
erotetaan toisistaan? Mutta miten 
sinä rohkenet tuolla tavoin käydä 

käsiksi Jumalan säädökseen ja re-
piä siitä irti sen parhaimman aar-
teen, jonka Jumala on siihen yh-
distänyt ja sisällyttänyt ja jota 
hän ei anna siitä erottaa. Sillä ve-
den varsinainen sisältö on Juma-
lan sana eli käsky ja Jumalan ni-
mi. Tämä aarre on suurempi ja ja-
lompi kuin taivas ja maa.

Ymmärrä siis, mikä ero tässä 
on. Kaste on aivan eri asia kuin 
muu vesi. Tämä ei johdu veden 
luonnollisesta olemuksesta, vaan 
siitä, että veteen tulee jotain ja-
lompaa. Jumala itse luovuttaa sii-
hen kunniansa ja panee siihen val-
tansa ja voimansa. Siksi se ei ole-
kaan pelkkää luonnollista vettä, 
vaan jumalallista, taivaallista, py-
hää ja pelastavaa vettä tai jotain 
vielä ylistettävämpää. Kaikki tä-
mä johtuu sanasta, taivaallises-
ta ja pyhästä sanasta, jota kukaan 
ei pysty kyllin ylistämään. Tässä 
sanassa on kaikki, ja se voi kai-
ken, mitä Jumala on ja voi. Myös 
kasteen olemus eli se, että se on 
sakramentti, on juuri tästä peräi-
sin. Pyhä Augustinuskin opettaa 
näin: Accedat verbum ad elemen-
tum et fit sacramentum, eli: ”Kun 
sana liittyy aineeseen, syntyy 
sakramentti, mikä on pyhä, juma-
lallinen toimitus ja merkki. Me 
opetamme sen vuoksi aina, ettei 
sakramentteja eikä mitään muita-
kaan Jumalan säätämiä ja asetta-
mia ulkonaisia asioita tule arvioi-
da niiden karkean, näkyvän hah-
mon perusteella, aivan kuin päh-
kinästä nähdään pelkkä kuori. 
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Niitä on arvioitava sen Jumalan 
sanan perusteella, joka niihin si-
sältyy. Samalla tavallahan me pu-
humme myös isän ja äidin ase-
masta sekä maallisesta esivallas-
ta. Jos joku haluaa arvioida heitä 
sen mukaan, millaisia ovat heidän 
nenänsä, silmänsä, ihonsa, tuk-
kansa, lihansa ja luunsa, käy ilmi, 
että he ovat samannäköisiä kuin 
turkkilaiset ja pakanat. Joku saat-
taisi jopa tulla sanomaan: ”Miksi 
minun pitäisi arvostaa tätä enem-
män kuin tuota toista?” Mutta 
koska tämän ulkoisen lisäksi tulee 
käsky: ”Kunnioita isääsi ja äitiä-
si, minä näenkin edessäni toisen 
miehen, jonka verhona ja pukuna 
on Jumalan valta ja kunnia. Tuo 
käsky on kuin kultaketju hänen 
kaulallaan tai suorastaan kruunu 
hänen päässään. Se osoittaa, mi-
ten ja mitä varten juuri tätä lihaa 
ja verta on kunnioitettava. Tällä 
tavoin ja vielä paljon enemmän si-
nun on sanan tähden kunnioitetta-
va ja ihasteltava kastetta, sillä Ju-
mala itse on kunnioittanut sitä se-

kä sanoin että teoin, vieläpä vah-
vistanut sen taivaallisella ihmeel-
lä. Et kai sentään pidä leikkinä si-
tä, että Kristusta kastettaessa tai-
vas avautui, Pyhä Henki laskeu-
tui alas kaikkien nähden ja tuon 
hetken täytti jumalallinen kunnia 
ja valta. Tämän vuoksi muistutan 
jälleen siitä, ettei näitä kahta, sa-
naa ja vettä, saa missään tapauk-
sessa erottaa ja irrottaa toisistaan. 
Jos näet kasteesta otetaan pois sa-
na, se ei enää mitenkään eroa sii-
tä vedestä, jota palvelustyttö käyt-
tää keittiössä, ja sitä voitaisiin hy-
vin nimittää vaikkapa kylvyksi. 
Mutta jos sana on siinä mukana 
Jumalan säätämällä tavalla, se on 
sakramentti ja sen nimi on Kris-
tuksen kaste. Tämä ensimmäinen 
kohta käsitteli siis pyhän sakra-
mentin olemusta ja arvoa.

Martti Luther, Vähä ja Iso kate-
kismus. Kaksi luterilaisen kirkon 
tunnustuskirjaa sekä ekumeeni-
set uskontunnustukset, s. 188–193. 
Concordia 2024.

”Tunnustamme yhden kasteen  
syntien anteeksiantamiseksi.”

Nikean uskontunnustus 1700 vuotta -juhlavuosi
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SANAN JA SAKRAMENTTIEN
VOIMA JA TEHO

Martin Chemnitz

Mutta sen, millä tavalla kaste pelastaa meidät (1. Piet. 3:21) ja millä 
tavalla se on uudestisyntymisen peso (Tiit. 3:5), Paavali selittää yksin-
kertaisesti, kun hän sanoo (Ef. 5:26): ”Puhdistettuaan Kirkon vedellä 
pesten sanan kautta.” Ja Augustinus päättelee samoin Kristuksen lau-
sumasta: ”Te olette jo puhdistetut sillä sanalla, jonka olen teille puhu-
nut.” Tästä syystä Augsburgin tunnustuksen puolustus sanoo oikein, 
että sekä sanalla että sakramenteilla on sama vaikutus, aivan sama 
voima ja teho, ja että sakramentit ovat lupausten sinettejä. Augustinus 
kutsuu niitä siksi myös ”näkyviksi sanoiksi”. Evankeliumi on Jumalan 
voima pelastukseksi jokaiselle, ei siksi että kirjaimissa, tavuissa tai 
äänteissä on jokin maaginen voima, vaan koska se on väline, orgaani 
tai välikappale, jonka välityksellä Pyhä Henki vaikuttaa pannen esille, 
tarjoten, välittäen, jakaen ja soveltaen Kristuksen ansion ja Jumalan 
armon pelastukseksi jokaiselle, joka uskoo. Samoin myös sakramen-
teille omistetaan voima tai vaikuttavuus, ei siksi että pelastavaa armoa 
tulee etsiä sakramenteista Kristuksen ansion, Isän laupeuden ja Pyhän 
Hengen vaikuttavuuden ulkopuolelta tai yli ja lisäksi, vaan sakramentit 
ovat välineellisiä syitä, niin että näiden välineiden tai välikappaleiden 
välityksellä Isä tahtoo esittää, lahjoittaa ja soveltaa armonsa, Poika 
välittää ansionsa uskovalle, Pyhä Henki vaikuttaa pelastavasti jokai-
seen, joka uskoo. 

Martin Chemnitz, Examen, Concerning the Sacraments in General.
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IHMEELINEN PYHÄ KASTE
Niin kuin kaste toimitetaan Isän, Pojan ja Pyhän Hengen nimeen, niin siinä 
myös koko jumaluuden kolmiyhteys onkin läsnä siunauksensa ja kaiken 
autuutensa kanssa. Tämän kohdan selittää Swebilius kauniisti, sanoen: ”Isä 
Jumala ottaa sen, joka kastetaan, lapseksensa, Poika pukee hänet vanhurs-
kaudellansa ja Pyhä Henki hänet uudestisynnyttää ja tekee asumasijaksensa; 
sen tähden meidän sanotaan syntyneen, ei Pyhästä Hengestä yksinänsä, vaan 
Jumalasta, joka työ kaikille kolmelle persoonalle on yhteinen.” Tämä on 
oikea ja jalo selitys kasteesta, ja on siinä lyhyesti lausuttu kasteen rikkaudet 
ja se autuus, joka siihen on sisällytettynä. Sitä ihmeellisempää on, että tämän 
kappaleen raamatullisuus on joskus kielletty.

Akseli Korpinen (1876–1925), Pyhän kasteen puolesta, s. 10. Ev. lut. 
Todistajaseura. Vaasa 1991.
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